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• Ін дэкс дзе ла во га ап-

ты міз му ў Бе ла ру сі па вы-

сіў ся.

• Мін ская воб ласць пры-

зна на най леп шым рэ гі ё нам 

для вя дзен ня біз не су ў Бе-

ла ру сі.

• Бюст міт ра па лі та 

Іо сі фа Ся маш кі ад кры лі 

ў Грод не.

• Больш за 3 ты ся чы 

вы пад каў за год: у Бе ла-

ру сі рас це коль касць ДТЗ з 

удзе лам дзі кіх жы вёл.

• Бе ла русь ра ты фі ка-

ва ла зме ны ў па гад нен-

не з Ра сі яй аб спаг нан ні 

алі мен таў.

• У Бе ла ру сі ўдас ка наль-

ва ец ца па ра дак фар мі ра-

ван ня та ры фаў на плат ныя 

мед пас лу гі.

• Мар ме лад ную на-

він ку са сма кам как ту са 

прэ зен та ва лі бе ла рус кія 

кан ды та ры.

• Саў мін СД за цвер дзіў 

пра ект па ра мон це, рэ-

стаў ра цыі, рэ кан струк цыі 

і му зе е фі ка цыі Брэсц кай 

крэ пас ці.

• У «Вя лі кім ка ме ні» 

мо жа з'я віц ца прад пры-

ем ства па вы твор час ці 

ро ба таў.
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Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 

Аляк сандр Лу ка шэн ка 

пра вя дзе пе ра га во ры з 

Прэ зі дэн там Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі Ула дзі мі рам 

Пу ці ным, які на вед вае 

на шу кра і ну з двух дзён-

ным афі цый ным ві зі там.

Пе ра га во ры ў Па ла цы Не-

за леж нас ці прой дуць сёння 

спа чат ку ў вуз кім, а за тым і ў 

па шы ра ным скла дах. Ба кі аб-

мяр ку юць стан і перс пек ты-

вы раз віц ця ўся го комп лек су 

бе ла рус ка-ра сій скіх ад но сін: 

ін тэ гра цый ныя пра цэ сы і рэа-

лі за цыю ра шэн няў, пры ня тых 

Вы шэй шым дзярж са ве там 

Са юз най дзяр жа вы, па лі-

тыч ны дыя лог, пра соў ван не 

су мес ных ганд лё ва-эка на міч-

ных і ка а пе ра цый ных пра ек-

таў, ума ца ван не бяс пе кі, уза е -

ма дзе ян не ў гу ма ні тар най 

сфе ры.

У цэнт ры ўва гі тра ды цый на 

бу дуць так са ма між на род ная 

пы тан ні, ста но ві шча ў рэ гі ё-

не, су мес нае рэ ага ван не на 

вы клі кі і па гро зы.

На кант ро ліНа кант ро лі

« »  — 

?
Вы плач ва ю чы зар пла ту без ад люст ра ван ня ва ўлі ку, най маль-

нік пры чы няе шко ду не толь кі дзяр жа ве, але і ра бот ні кам. 

Зар пла та «ў кан вер тах» не га ран туе атры ман ня аб умоў ле на га 

за роб ку, цяг не за са бой не спра вяд лі вы па мер бу ду чай пен сіі. 

Без умоў на, у вы пла це і атры ман ні та ко га за роб ку ўдзель ні-

ча юць як най маль нік, так і пра цоў нік. Тым не менш са мым 

не аба ро не ным у да дзе най сі ту а цыі з'яў ля ец ца апош ні. Зга-

джа ю чы ся на атры ман не та кой зар пла ты, ра бот нік ча сам не 

за дум ва ец ца аб на ступ ствах. Ня рэд ка лю дзей ста вяць пе рад 

вы ба рам: атрым лі ваць част ку гра шо вых срод каў не афі цый на 

або стра ціць ра бо ту. Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» да ве даў ся аб не-

пры ем ных на ступ ствах та ко га за роб ку.

«Пры пра вя дзен ні пра ве рач ных ме ра пры ем стваў ор га ны Ка мі тэ та 

дзяр жаў на га кант ро лю звяртаюць піль ную ўва гу да дзе ным не за кон-

ным вы пла там і ары ен та ва ны на іх вы яў лен не, — расказаў на мес нік 

на чаль ні ка ад дзе ла пра ва во га за бес пя чэн ня, ін фар ма цыі і ра бо ты 

са зва ро та мі гра ма дзян Дэ парт амен та фі нан са вых рас сле да ван-

няў Ка мі тэ та дзяр жаў на га кант ро лю Рэс пуб лі кі Бе ла русь Юрый 

КАР ДЫ МОН. — Гэ ты кі ру нак для нас не но вы, але асаб лі ва гэ тай 

тэ май Ка мі тэт дзяр жаў на га кант ро лю за ці ка віў ся з 2020 го да. У нас 

вы пра ца ва ны ал га рытм пра вя дзен ня кант роль на-ана лі тыч ных ме ра-

пры ем стваў па су праць дзе ян ні да дзе ным фак там, які ўклю чае ўза е-

ма дзе ян не з пад атко вы мі ор га на мі і Фон дам са цы яль най 

аба ро ны на сель ніц тва».

Між на род нае су пра цоў ніц тваМіж на род нае су пра цоў ніц тва

 — 

Кі раў ні кі аду ка цый ных ве дам стваў Анд рэй ІВА НЕЦ і Кан грат бай 

ША РЫ ПАЎ упэў не ны, што су пра цоў ніц тва ў сфе ры аду ка цыі 

з'яў ля ец ца важ ным фак та рам для ўстой лі ва га са цы яль на-эка-

на міч на га раз віц ця дзвюх кра ін.

, ,
Апроч ка ла ба ра цыі ў га лі не эка но мі кі апош нім ча сам на якас на но вы 

ўзро вень вый шла і су пра цоў ніц тва ў сфе ры аду ка цыі. Гэ ты год па чаў ся 

з афі цый на га ві зі ту ў Рэс пуб лі ку Уз бе кі стан дэ ле га цыі Мі ніс тэр ства 

аду ка цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь на ча ле з мі ніст рам Анд рэ ем Іван цом. 

Пад час су стрэ чы бы ло пад пі са на па гад нен не аб су пра цоў ніц тве, якое 

па шы рае ўза е ма дзе ян не дзвюх дзяр жаў на ўсіх уз роў нях аду ка цыі.

У якас ці па цвяр джэн ня на ме раў Мінск на ве да ла дэ ле га цыя кі раў-

ні коў роз на га ўзроў ню сіс тэ мы аду ка цыі Рэс пуб лі кі Уз бе кі стан, якую 

ўз на ча ліў мі ністр вы шэй шай аду ка цыі, на ву кі і іна ва цый Кан грат бай 

Ша ры паў.

Пад час ві зі ту прай шло буй ное між на род нае ме рап ра ем ства — 

пер шы Бе ла рус ка-Уз бек скі фо рум пра фе сій най аду ка цыі. Ад па вед на 

і прад стаў ніц тва з абод вух ба коў бы ло шы ро кім — больш за 100 спе-

цы я ліс таў на ву ко ва-аду ка цый ных ар га ні за цый, мі ніс тэр стваў і ве дам-

стваў з абедз вюх кра ін. У Мінск пры бы лі кі раў ні кі Ін сты ту та раз віц ця 

пра фе сій най аду ка цыі пры Мі ніс тэр стве вы шэй шай аду ка цыі, на ву кі 

і іна ва цый Рэс пуб лі кі Уз бе кі стан, рэк та ры вя ду чых уз бек скіх ВНУ, 

ды рэк та ры ўста ноў пра фе сій най аду ка цыі. Бе ла рус кі бок 

уз на ча ліў мі ністр аду ка цыі Анд рэй Іва нец.

Чыс ці ня, спа кой і пры га жосць — вось тыя 

ад мет нас ці Мін ска, якія ту рыс ты ад зна ча юць у 

пер шую чар гу. А ста іць за пры га жос цю кар пат-

лі вая што дзён ная пра ца су пра цоў ні каў «Мінск-

зе лян бу да». Іх ру ка мі, на тхнен нем і доб рым 

на стро ем у на шай ста лі цы ство ра ны цу доў ныя 

квет ні кі, што ра ду юць во ка ды здзіў ля юць сва ёй 

раз на стай нас цю і гас цей го ра да, і яго жы ха роў. 

Тац ця на ПАЛЬ ЧЭЎ СКАЯ ўжо 11 га доў зай ма-

ец ца ўпры гож ван нем ста лі цы, а ме на ві та гэ ты мі 

дня мі яе на ма ган ня мі на пло шчы Не за леж нас ці 

з'я віц ца яшчэ адзін аст ра вок пры га жос ці.

.
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Прэ зі дэнт зра біў ак цэнт на 

тым, што вель мі важ на, каб на-

чаль нік Ге не раль на га шта ба і 

мі ністр аба ро ны, спра ца ва лі ся. 

«У нас мі ністр аба ро ны, ёсць 

мі ністр аба ро ны і яму пад па-

рад ка ва ны ўсе ў Мі ніс тэр стве 

аба ро ны. Але, тым не менш, 

на чаль нік Ге не раль на га шта-

ба мае пэў ную са ма стой насць, 

не па срэд на зай ма ец ца пла на-

ван нем і ар га ні за цы яй тых ці 

ін шых ва ен ных ме ра пры ем-

стваў і ўсім тым, чым жы вуць 

вой скі. Вель мі тон кая грань 

па між мі ніст рам аба ро ны і на-

чаль ні кам генш та ба», — пад-

крэс ліў ён.

Дзяр жаў ны сак ра тар Са-

ве та бяс пе кі Аляк сандр Валь-

фо віч, які прад стаў ляў кан-

ды да ту ру Паў ла Му ра вей кі, 

за пэў ніў, што і ён, і мі ністр 

аба ро ны Вік тар Хрэ нін — 

да свед ча ныя, кам пе тэнт ныя 

лю дзі, якія ад каз ва юць за 

ва ен ную бяс пе ку кра і ны. Па 

яго сло вах, абод ва кі раў ні кі 

ад ноль ка ва ра зу ме юць сі -

ту а цыю і на цэ ле ны на вы нік. 

«Гэ та дзяр жаў ныя лю дзі, і яны 

ра зу ме юць, на якія па са ды 

пры зна ча ны і якіх мэт яны 

па він ны да ся гаць. І на чаль нік 

генш та ба — са ма стой ная фі-

гу ра, ён не па срэд на ад каз вае 

за пы тан ні, звя за ныя з бу даў-

ніц твам і раз віц цём Уз бро е-

ных Сіл, іх перс пек ты ва мі. 

З'яў ля ец ца чле нам Са ве та 

бяс пе кі і пра вай ру кой Прэ зі-

дэн та, Га лоў на ка ман ду ю ча га 

ў вы пад ку аб васт рэн ня аб ста-

ноў кі, увя дзен ня ва ен на га ста-

но ві шча. Та му, я ду маю, гэ тыя 

лю дзі спра вяц ца», — ска заў 

Аляк сандр Валь фо віч.

«Але ў той жа час і мі ністр 

аба ро ны — не ле вая ру ка. 

Та му нам вель мі важ на тут, 

каб вы знай шлі па ра зу мен-

не. Вы ж і слу жы лі ра зам, 

адзін ад на го ве да е це доб-

ра», — за ўва жыў кі раў нік 

дзяр жа вы. Ён рас тлу ма чыў, 

што звяр нуў ува гу на гэ ты 

ас пект не прос та так. У сён-

няш няй ня прос тай сі ту а цыі 

Прэ зі дэнт на зі рае не толь кі 

за аб ста ноў кай у кра і не ў цэ-

лым, але і за тым, як склад-

ва юц ца спра вы ва Уз бро е ных 

Сі лах у пры ват нас ці. «Мне 

не абы яка ва і не ма ла важ на, 

якія бу дуць ад но сі ны ў са мім 

Мі ніс тэр стве аба ро ны. Ад 

вас абод вух за ле жыць мно-

гае», — ска заў ён.

Аляк сандр Лу ка шэн ка на-

га даў, што не цер піць хлус ні: 

«Гэ та да рэм на: ра на ці поз на 

ўсё ўсплы ве. У Бе ла ру сі не-

маг чы ма пад фар ба ваць аб-

ста ноў ку ці яшчэ штось ці». 

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што 

сён ня не аб ход на раз ві ваць 

Уз бро е ныя Сі лы так, як гэ та 

ра бі лі заў сё ды, — вы ву ча ю-

чы ўсё, што ад бы ва ец ца на-

во кал. Асаб лі ва ён звяр нуў 

ува гу на ўро кі, вы не се ныя з 

сі ту а цыі ва Укра і не. «Мы ба-

чым, якая су час ная вай на. Мы 

ўжо вы сно вы для ся бе зра бі лі. 

Мы ўжо зра зу ме лі, што та кое 

мі ны і мін ныя за га ро ды, якія 

мы ха це лі ка лісь ці па ўказ цы 

за ха ду зні шчыць. Дзя куй бо-

гу, за ха ва лі. Мы ве да ем, што 

та кое контр ба та рэй ная ба-

раць ба. І асаб лі ва ра зу ме ем, 

што ў су час ных умо вах без 

бес пі лот ных ля таль ных апа-

ра таў ва я ваць не маг чы ма. 

А так са ма без сіс тэ мы ра-

дыё элект рон най ба раць бы, 

якая па він на ўздзей ні чаць 

эфек тыў на і на бес пі лот ныя 

ля таль ныя апа ра ты, і ўво гу ле 

на ін шыя су час ныя ўзбра ен ні. 

Мы пра гэ та не ад ной чы ка за-

лі, вам да вя дзец ца грун тоў на 

гэ тым за няц ца», — ад зна чыў 

кі раў нік дзяр жа вы.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

« ,
»

Раз маў ля ю чы з жур на ліс та мі, Па вел 

МУ РА ВЕЙ КА па дзя ліў ся, што для яго но-

вая па са да — важ ная і да во лі ці ка вая 

пры ступ ка ў кар' е ры: «Па са да вель мі 

скла да ная, вель мі ад каз ная, пра ду гледж-

вае шы ро кі дыя па зон аба вяз каў і за дач. 

Та му я ўдзяч ны кі раў ні ку дзяр жа вы за 

тое, што ён пад тры маў маю кан ды да ту-

ру пры на зна чэн ні на па са ду на чаль ні ка 

Ге не раль на га шта ба».

Па вел Му ра вей ка звяр нуў ува гу, што 

сён ня ўсе сфе ры жыц ця дзей нас ці кра і ны 

звя за ны з ва ен най бяс пе кай. «Ёсць мір, 

не па да юць сна ра ды, спа кой на на на шых 

ме жах — зна чыць, мы мо жам вы рошч-

ваць хлеб, вы хоў ваць дзя цей, раз ві ваць 

куль ту ру і мас тац тва, ін шыя кірун кі — гэ-

та ўсё звя за на з бяс пе кай. Наш Прэ зі дэнт, 

як Га лоў на ка ман ду ю чы, вель мі тон ка ад-

чу вае грань, якая за бяс печ вае спа кой і 

па ра дак у кра і не», — ска заў ён.

Ге не раль ны штаб у сіс тэ ме за бес пя чэн-

ня на цы я наль най бяс пе кі, асаб лі ва ва ен най 

бяс пе кі, з'яў ля ец ца клю ча вым ор га нам, які 

ка ар ды нуе вой скі і во ін скія фар мі ра ван ні ў 

рам ках аба ро ны кра і ны. Па вел Му ра вей-

ка рас ка заў, якім за да чам генш таб бу дзе 

ўдзя ляць най боль шую ўва гу.

«Сён ня пла на ван не аба ро ны і стра тэ-

гіч нае пла на ван не ўво гу ле — да стат ко ва 

скла да ны пра цэс, та му што ста но ві шча 

мя ня ец ца што дзень. Гэ та трэ ба ўліч ваць, 

ана лі за ваць для та го, каб не га тыў ных 

пра яў, вы клі каў і па гроз на шай дзяр жа ве 

бы ло як ма га менш. Гэ та ад на з асноў-

ных за дач і функ цый ге не раль на га шта-

ба», — ад зна чыў ён.

Па сло вах на чаль ні ка генш та ба, ця-

пер ор га ны за бес пя чэн ня на цы я наль най 

бяс пе кі і Уз бро е ныя Сі лы як асноў ны 

кас цяк гэ тай сіс тэ мы зна хо дзяц ца на 

пі ку сва ёй ак тыў нас ці і пі ку сва ёй га тоў-

нас ці. «Сён ня пры ня ты ўсе лё са вы зна-

чаль ныя ра шэн ні, якія за бяс печ ва юць 

функ цы я на ван не ва ен най ар га ні за цыі 

дзяр жа вы ў гэ тых скла да ных і ня прос-

тых умо вах. За да ча ге не раль на га шта-

ба — аб' ек тыў на ацэнь ваць аб ста ноў ку 

і свое ча со ва ўно сіць ка рэк ты вы. З са-

вец кіх ча соў скла ла ся, што вай ско вая 

сіс тэ ма кан сер ва тыў ная. За да ча Ге не-

раль на га шта ба — зра біць яе больш 

гнут кай, больш учэ піс тай на су час ныя 

вы клі кі і больш бліз кай да лю дзей, каб 

на шы гра ма дзя не ра зу ме лі, што бяс пе ка 

не бя рэц ца з па вет ра, яна ку ец ца хлоп-

ца мі, якія слу жаць у вой ску, ахоў ва юць 

на шы гра ні цы, па тру лю юць га ра ды ў мі-

лі цыі, лік ві ду юць над звы чай ныя сі ту а-

 цыі», — рас казаў Па вел Му ра вей ка. 

Яшчэ ад ной за да чай, якая ста іць пе рад 

генш та бам, ён на зваў па тры я тыч нае вы-

ха ван не: «Па тры ё та мож на вы ха ваць. 

Але яго не аб ход на рых та ваць, яму не-

аб ход на рас каз ваць тыя скла да нас ці і 

не га тыў ныя мо ман ты, якія ўплы ва юць 

на на шу мір ную бу ду чы ню і на ша мір нае 

іс на ван не».

У тэ му
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка пры зна чыў 

ге не рал-ма ё ра Паў ла Му ра вей ку на чаль ні кам Ге не-

раль на га шта ба, пер шым на мес ні кам мі ніст ра аба-

ро ны. Па вел Му ра вей ка пра хо дзіў служ бу на роз ных 

па са дах ва Уз бро е ных Сі лах Рэс пуб лі кі Бе ла русь, з 

2013 да 2022 го да зай маў па са ду на чаль ні ка га лоў на-

га апе ра тыў на га ўпраў лен ня — на мес ні ка на чаль ні ка 

ге не раль на га шта ба.

Ме сяц та му прай шло пер шае 

па ся джэн не VІІ Усе бе ла рус ка-

га на род на га схо ду ў яго но вым, 

кан сты ту цый ным ста ту се. Бы лі 

вы ра ша ны ўсе пер ша чар го выя 

кад ра выя пы тан ні: абра ны Стар-

шы ня УНС, яго на мес нік, чле ны 

Прэ зі ды у ма, а так са ма пры ня ты 

най важ ней шыя для кра і ны да-

ку мен ты — Ва ен ная дакт ры на і 

Кан цэп цыя на цы я наль най бяс пе-

кі. Але гэ та толь кі па ча так вя лі кай 

пра цы. Як яна бу дзе вы бу да ва на, 

Прэ зі дэн ту Бе ла ру сі, Стар шы ні 

Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду 

Аляк санд ру Лу ка шэн ку да ла жы-

лі на мес нік стар шы ні Аляк сандр 

Ко сі нец і на чаль нік сак ра та ры я та 

УНС Ва ле рый Міц ке віч.

«Я пра сіў вас, каб вы сур' ёз на з за ці-

каў ле ны мі і ад каз ны мі асо ба мі па ду ма-

лі пра тое, як нам вы бу да ваць сіс тэ му 

ра бо ты з дэ ле га та мі Усе бе ла рус ка га 

на род на га схо ду. Нам трэ ба бы ло вы-

зна чыц ца і па струк ту ры: як мы бу дзем 

дзей ні чаць у Сак ра та ры я це і ўво гу ле 

якая бу дзе струк ту ра ў кра і не. Струк-

ту ра і сіс тэ ма, — аба зна чыў га лоў ныя 

пы тан ні Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Нам 

трэ ба спла на ваць ра бо ту, та му для нас 

бу дуць важ ныя і пла ны ра бо ты — і Прэ-

зі ды у ма УНС, і ў цэ лым дэ ле га таў».

Ён па ці ка віў ся, што ўжо зроб ле на, 

што яшчэ трэ ба зра біць, што не аб ход-

на ад Стар шы ні УНС. «Га лоў нае — гэ-

та су вязь (ва ша су вязь, мая су вязь, 

Прэ зі ды у ма) з дэ ле га та мі Усе бе ла рус-

ка га на род на га схо ду, каб яны не ад-

чу ва лі ся бе ад хі ле ны мі і ад су ну ты мі ад 

тых пы тан няў, якія ім трэ ба вы ра шаць. 

Нам вель мі важ на па ка заць гра мад-

ству і дэ ле га там, што яны не па він ны 

пад мя няць ін шыя ор га ны ўла ды», — 

пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

У кі раў ні чыя ор га ны УНС ужо 

па сту па юць зва ро ты гра ма дзян. 

Стар шы ня УНС пад крэс ліў, што яны 

бу дуць пра цяг вац ца. У су вя зі з гэ тым 

Аляк сандр Лу ка шэн ка зра біў ак цэнт 

на двух мо ман тах. Пер шы — зва ро-

та мі гра ма дзян па він ны зай мац ца, 

най перш, дэ ле га ты Усе бе ла рус ка га 

на род на га схо ду. Дру гі — зва ро ты ва 

УНС — гэ та не тое са мае, што зва ро-

ты ў вы ка наў чыя струк ту ры, мяс цо выя 

ор га ны ўла ды і на ват у Ад мі ніст ра цыю 

Прэ зі дэн та. «УНС — гэ та зу сім ін шы 

ор ган, які пла ты і да хі не ра ман туе, але, 

тым не менш, ад штурх нуц ца ад зва ро-

ту лю дзей і ска заць, што гэ та не на ша 

спра ва, так са ма нель га. Та му пра цу 

трэ ба вы бу да ваць так, каб, ка лі ча ла-

век звяр нуў ся ва Усе бе ла рус кі на род ны 

сход, мы маг лі гэ ты зва рот да вес ці да 

ад па вед ных ор га наў для вы ра шэн ня. 

Але га лоў нае — па ка заць лю дзям, што 

гэ та — не ра бо та УНС. УНС — гэ та 

па лі тыч ная ядзер ная зброя, якая вы ка-

рыс тоў ва ец ца ў вы ключ ных вы пад ках, 

ка лі трэ ба бу дзе пра вес ці па за чар го вы 

сход. Гэ та ра шэн ні толь кі стра тэ гіч на га 

ха рак та ру — не пла ты і не да хі, на ват 

не бал ко ны. Але ў той жа час мы не 

мо жам ад лю дзей ад мах вац ца. Та му з 

дэ ле га та мі трэ ба ўста на віць та кую су-

вязь, каб, ма ю чы зно сі ны з імі, мы маг-

лі да вес ці для вы ра шэн ня той ці ін шы 

зва рот на шых лю дзей», — пад крэс ліў 

бе ла рус кі лі дар.

Асоб на Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр-

нуў ува гу на ўза е ма дзе ян не Прэ зі ды-

у ма УНС, як кі ру ю ча га ор га на, з дэ-

ле га та мі. Зра зу ме ла, што з кож ным 

дэ ле га там не маг чы ма ка му ні ка ваць 

па ста ян на. «Ду маю, што з кож ным дэ-

ле га там вы ў зно сі нах не бу дзе це ўвесь 

час, а вось з гру па мі... Як гэ тыя гру пы 

бу дуць вы гля даць? Трэ ба па ду маць 

і вы бу да ваць гэ тую работу. А по тым 

пра вя дзём па ся джэн не Прэ зі ды у ма і 

ўсё гэ та за цвер дзім», — ска заў ён.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«  — »

На мес нік Стар шы ні Усе бе-

ла рус ка га на род на га схо ду 

Аляк сандр КО СІ НЕЦ рас ка-

заў жур на ліс там, якія пы тан-

ні аб мяр коў ва лі на дак ла дзе 

ў Прэ зі дэн та. Ся род асноў-

ных — ар га ні за цыя і кі ра ван-

не Усе бе ла рус кім на род ным 

схо дам. Вер ты каль па він на 

быць вы бу да ва на на ступ ным 

чы нам: Стар шы ня УНС — яго 

на мес нік — Прэ зі ды ум — Сак-

ра та ры ят — дэ ле га ты УНС. Па 

сло вах Аляк санд ра Ко сін ца, 

пла ну ец ца ства рыць 10 дэ ле-

га цый, у тым лі ку ад ура да (пад 

кі раў ніц твам прэм' ер-мі ніст ра), 

ад рэ гі ё наў (на ча ле са стар-

шы ня мі абл вы кан ка маў), ад 

пар ла мен та ры яў і дэ пу та таў 

мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў, 

ад су до вай ула ды.

«Га лоў ны мі ас пек та мі іх ра-

бо ты ста нуць апе ра тыў насць 

(дзе ян не, здоль насць вы ка наць 

па стаў ле ную за да чу), кант роль 

(пра вер ка, ці пра віль на вы бра-

на дзе ян не), эфек тыў насць і 

ста ран насць (дыс цып лі на)», — 

рас ка заў Аляк сандр Ко сі нец. 

Ён пад крэс ліў, што дэ ле га ты 

УНС бу дуць пра ца ваць не ад 

па ся джэн ня да па ся джэн ня, як 

гэ та бы ло ра ней, а на па ста-

ян най асно ве. У іх на пе ра дзе 

што дзён ная кар пат лі вая ра бо-

та, пад тры ман не су вя зі з на-

сель ніц твам, ра бо та са СМІ. 

«Кі раў ніц тва УНС бу дзе ў аба-

вяз ко вым па рад ку су стра кац-

ца з дэ ле га та мі на мес цах, каб 

ба чыць і ра зу мець, як ар га ні за-

ва на ра бо та, якія ёсць праб ле-

мы, якую да па мо гу не аб ход на 

ака заць у част цы вы ра шэн ня 

тых ці ін шых пы тан няў, — ска-

заў Аляк сандр Ко сі нец. — Гэ-

та ўжо зу сім ін шая плат фор ма, 

ін шыя ме ха ніз мы, па ды хо ды ў 

ар га ні за цыі і кі ра ван ні УНС, 

чым у па пя рэд нія га ды, ка лі ад 

ад на го да дру го га з'ез да прос-

та га ла са ван не і ўсё. Не аб-

ход на што дзён ная па ста ян ная 

пра ца, што бу дзе ад чу валь най 

да па мо гай для ўсіх га лін ула-

ды. Гэ та дзейс ны, вы со ка га 

ран гу, прад стаў ніц тва ор ган, 

які дае маг чы масць вы ра шаць 

усе праб ле мы, за да чы бу даў-

ніц тва дзяр жа вы для на ро да».

Пад час дак ла да Прэ зі дэн ту 

аб мяр коў ва лі ся так са ма функ-

цы я наль ныя аба вяз кі чле наў 

Прэ зі ды у ма УНС, пы тан ні пла-

на ван ня па ся джэн няў Прэ зі ды у-

 ма УНС і са мо га Усе бе ла рус-

ка га схо ду. Раз мо ва іш ла і пра 

за кон аб УНС, пры ня ты ў лю-

тым 2023 го да, у част цы, якая 

да ты чыц ца яго эфек тыў нас ці. 

З гэ тай на го ды Аляк санд рам 

Лу ка шэн кам па стаў ле на за да-

ча, каб УНС ні ў якім ра зе не 

пад мя няў вы ка наў чую, за ка на-

даў чую або су до вую ўла ду, не 

пе ра шка джаў пра ца ваць гэ тым 

га лі нам ула ды, але, дзе не аб ход-

на, пад каз ваў, як зра біць лепш. 

Ар га ні за цы яй і ўпраў лен нем 

ра бо ты УНС бу дзе зай мац ца 

не вя лі кі штат су пра цоў ні каў — 

14 ча ла век, на сён ня — 11. «Гэ-

та вель мі ня знач ная коль касць 

лю дзей, якія бу дуць поў нас цю 

раз гля даць усе пы тан ні: і ар га ні-

за цыі, і кі ра ван ня, і пад рых тоў кі, 

і су вя зі з рэ гі ё на мі, з дэ пу та та мі. 

Дэ ле га цыі, утво ра ныя ў аб лас-

цях, бу дуць мець свае ка мі сіі, 

якія пра цу юць на гра мад скіх па-

чат ках, яны бу дуць аб мень вац ца 

мер ка ван ня мі, уно сіць пра па но-

вы», — рас тлу ма чыў Аляк сандр 

Ко сі нец. Ра бо та Усе бе ла рус ка га 

на род на га схо ду, усіх яго струк-

тур і дэ ле га таў бу дзе шы ро ка 

асвят ляц ца ў срод ках ма са вай 

ін фар ма цыі. Та кі па ды ход, па-

вод ле слоў на мес ні ка стар шы-

ні УНС, пад тры маў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

На мес нік стар шы ні УНС 

так са ма звяр нуў ува гу на тое, 

якую ро лю ады гры вае Усе-

бе ла рус кі на род ны сход для 

пад тры ман ня і раз віц ця ідэа-

ло гіі бе ла рус кай дзяр жа вы. 

«Ідэа ло гія ў нас у кра і не ёсць 

і га лоў ная ідэя сфар мі ра ва на: 

ра зам за моц ную і квіт не ю чую 

Бе ла русь. Ра зам — кан са лі да-

ва нае гра мад ства, не за леж на 

ад на цы я наль нас цяў, ве ра выз-

нан ня, пры на леж нас ці да тых ці 

ін шых кан фе сій. Моц ная — гэ-

та ма гут ная эка но мі ка, Уз бро е-

ныя Сі лы, здоль ныя аба ра ніць 

мір ную пра цу на шых лю дзей. 

Квіт не ю чая — гэ та лю дзі, якія 

жы вуць у даб ра бы це, і вель-

мі шмат дзі ця чых ка ля сак на 

ву лі цах га ра доў і вё сак на шай 

кра і ны. Вось на ша ідэа ло гія. І 

мы яе ў аба вяз ко вым па рад-

ку рэа лі зоў ва лі, рэа лі зоў ва ем 

і бу дзем рэа лі зоў ваць. Шмат 

зна хо дзіц ца лю дзей, якія па-

чы на юць вы на хо дзіць ве ла-

сі пед, — не трэ ба. Гэ та ўсё ў 

нас ужо ёсць. Мэ та па стаў ле на, 

аба зна ча на, і яе вель мі вы раз-

на пад крэс лі вае Усе бе ла рус кі 

на род ны сход», — за явіў Аляк-

сандр Ко сі нец.

У тэ му



.

324  2024 .

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Якія важ ныя мэ ты ста ві лі пе рад 

са бой удзель ні кі між на род на га фо-

ру му? Асноў най бы ла вы дзе ле на 

на ступ ная — ства рэн не між дзяр-

жаў най плат фор мы для аб мер ка-

ван ня і вы ра шэн ня пы тан няў і за-

дач, звя за ных з раз віц цём ся рэд няй 

спе цы яль най і вы шэй шай аду ка цыі, 

фар мі ра ван нем пра фе сій ных кам-

пе тэн цый ра бо чых і спе цы я ліс таў 

но ва га эка на міч на га ўкла ду, за бес-

пя чэн не ўстой лі ва га рос ту і раз віц-

ця між дзяр жаў на га су пра цоў ніц тва. 

Кі раў нік аду ка цый на га ве дам ства 

Бе ла ру сі Анд рэй Іва нец пад крэс ліў, 

што Мі ніс тэр ства аду ка цыі Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь і Мі ніс тэр ства вы шэй-

шай аду ка цыі, на ву кі і іна ва цый Рэс-

пуб лі кі Уз бе кі стан на да юць важ нае 

зна чэн не па шы рэн ню ўза е ма дзе ян-

ня на ўсіх уз роў нях аду ка цыі. Кра і ны 

ак тыў на су пра цоў ні ча юць у га лі не 

на ву кі і аду ка цыі, рэа лі зоў ва юць 

су мес ныя пра ек ты па аб ме не во-

пы там, на ву чан ні і ста жы роў цы пе-

да га гіч ных ра бот ні каў.

— Сіс тэ ма аду ка цыі ў Рэс-

пуб лі цы Бе ла русь — не прос та 

ад на з най буй ней шых га лін са-

цы яль най сфе ры, у якой звыш 

7 ты сяч уста ноў аду ка цыі і больш за 

2 міль ё ны на ву чэн цаў. Гэ та яшчэ і 

най важ ней шы склад нік жыц ця ўся-

го бе ла рус ка га на ро да. Ця пер на-

цы я наль ная сіс тэ ма аду ка цыі ад-

па вя дае ўсім па тра ба ван ням, якія 

прад' яў ляе да яе гра мад ства і дзяр-

жа ва, ста біль на пра цуе і па сту по ва 

раз ві ва ец ца. Асноў ныя на прам кі 

вы зна ча ны да 2030 го да, — ска-

заў мі ністр.

Як рас ка заў кі раў нік га лі ны, у 

пра фе сій на-тэх ніч най і ся рэд няй 

спе цы яль най аду ка цыі па вы ша ная 

ўва га ўдзя ля ец ца эфек тыў нас ці 

сіс тэ мы пад рых тоў кі ра бо чых і слу-

жа чых у кад ра вым за бес пя чэн ні 

іна ва цый най эка но мі кі. Асноў ныя 

за да чы — аб наў лен не змес ту аду-

ка цый ных пра грам, ства рэн не су-

час на га аду ка цый на га ася род дзя і 

ўмоў для раз віц ця ін клю зіў най аду-

ка цыі, удас ка на лен не пра фе сій най 

кам пе тэнт нас ці пе да га гіч ных кад-

раў, па вы шэн не пры ваб нас ці ра бо-

чых пра фе сій і ін шыя. Анд рэй Іва нец 

кан ста та ваў, што ў Бе ла ру сі па спя-

хо ва пра цуе эфек тыў ная ма дэль 

пра фе сій най аду ка цыі: «Ство ра ны 

52 цэнт ры кам пе тэн цый, якія пра-

цу юць ва ўсіх аб лас цях на шай кра-

і ны. У рас пра цоў цы аду ка цый ных 

пра грам удзель ні ча юць про філь ныя 

мі ніс тэр ствы і прад пры ем ствы. Гэ та 

ра бо та асаб лі ва важ ная, бо кож ны 

па ві нен даць ад каз, на коль кі эфек-

тыў ная сён ня пад рых тоў ка кад-

раў».

Кі раў нік мі ніс тэр ства пад крэс-

ліў, што сён ня ў сіс тэ ме вы шэй шай 

аду ка цыі рэс пуб лі кі пры яры тэт ад-

да юць па вы шэн ню якас ці прак-

ты ка-ары ен та ва най пад рых тоў кі 

спе цы я ліс таў, эфек тыў нас ці ўза е-

ма дзе ян ня з за каз чы ка мі кад раў. 

Не менш ува гі — раз віц цю іна ва-

цый най інф ра струк ту ры ўні вер сі-

тэ таў. На ву ко ва-да след чая дзей-

насць ары ен та ва на на па вы шэн не 

яе рэ зуль та тыў нас ці, а так са ма на 

ства рэн не ўмоў для пры цяг нен ня 

мо ла дзі да на ву ко вай і вы клад чыц-

кай ра бо ты.

Пры вёў мі ністр і той факт, што 

коль касць за меж ных гра ма дзян, 

якія ву чац ца ў бе ла рус кіх ВНУ, па-

ста ян на рас це, і сён ня іх ка ля 30 

ты сяч са 107 кра ін све ту. Што да 

ўзбек скіх сту дэн таў, то іх у нас на-

ву ча ец ца больш за пяць ты сяч ча-

ла век.

 — 

У бя гу чым го дзе га лоў ны го рад 

Рэс пуб лі кі Уз бе кі стан вы зна ча ны 

ма ла дзёж най ста лі цай СНД. У су-

вя зі з гэ тым бе ла рус кі бок вы ка заў 

га тоў насць раз ві ваць кан так ты па-

між мо лад дзю Бе ла ру сі і Уз бе кі-

ста на, пра во дзіць су мес ныя ме ра-

пры ем ствы, раз ві ваць ін шыя фор-

мы ўза е ма дзе ян ня. У сваю чар гу 

ўзбек скія ка ле гі вы ка за лі жа дан не 

на ладж ваць удзел сва іх сту дэн таў 

вы шэй шых аду ка цый ных уста ноў 

Рэс пуб лі кі Уз бе кі стан у бе ла рус кіх 

сту дэнц кіх атра дах, ар га ні зоў ваць 

для іх вы твор чую прак ты ку на буй-

ных пра мыс ло вых прад пры ем ствах 

Бе ла ру сі, а яшчэ — даць маг чы-

масць удзель ні кам сту дэнц кіх атра-

даў атры маць раз рад па ра бо чай 

пра фе сіі.

Ад ну з перс пек тыў су пра цоў ніц-

тва ў доў гую скры ню вы ра шы лі не 

ад кла даць і да мо ві лі ся ў най блі жэй-

шы час пра пра ца ваць пы тан не аб 

ар га ні за цыі на ву ко ва-тэх на ла гіч на-

га кан сор цы у ма па між вя ду чы мі ву-

чо ны мі і да след чы ка мі дзвюх кра ін 

і фі нан са ван ні пра грам су мес ных 

на ву ко ва-тэх ніч ных пра ек таў. Іш ла 

раз мо ва і аб на кі ра ван ні пра фе сар-

ска-вы клад чыц ка га скла ду і на ву-

ко вых су пра цоў ні каў уні вер сі тэ таў 

Уз бе кі ста на, якія рых ту юць кад ры 

ў ін жы нер на-тэх ніч най га лі не, на 

ста жы роў ку ў на ву ко выя ўста но вы 

і ўста но вы вы шэй шай аду ка цыі Бе-

ла ру сі.

У час ві зі ту ўзбек скай дэ ле га-

цыі не пус та ва лі ак та выя за лы і 

аў ды то рыі бе ла рус кіх уні вер сі тэ-

таў і ка ле джаў — там па між спе-

цы я ліс та мі ў га лі не аду ка цыі ішоў 

аб мен во пы там у част цы ма дэр ні-

за цыі сіс тэ мы пра фе сій най аду ка-

цыі па та кіх кірун ках, як ства рэн не 

і функ цы я на ван не цэнт раў кам пе-

тэн цый, ар га ні за цый на- і на ву ко-

ва-ме та дыч нае за бес пя чэн не іх 

дзей нас ці ў сет ка вай фор ме ўза е-

ма дзе ян ня. Раз гля да лі ся ас пек ты 

ду хоў на-ма раль на га і гра ма дзян-

ска-па тры я тыч на га вы ха ван ня. 

Га ва ры ла ся аб ліч ба ві за цыі ў 

пра фе сій най аду ка цыі і аб вы ка-

ры стан ні ва ўста но вах аду ка цыі 

іна ва цый ных па ды хо даў у ар га ні-

за цыі праф ары ен та цый най і вы-

ха ваў чай ра бо ты.

Але на ВІ НА ГРА ДА ВА.

 — 

Двух ба ко выя па гад нен ні аб 

су пра цоў ніц тве бы лі пад пі са ны 

па між 14 бе ла рус кі мі ка ле джа-

мі і 14 ка ле джа мі, тэх ні ку ма мі і 

пра фе сій ны мі шко ла мі Рэс пуб лі кі 

Уз бе кі стан.

Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь і ра бот ні кі Сак ра та ры я та Па ла ты прад стаў ні коў смут ку юць 

у су вя зі са смер цю дэ пу та та Вяр хоў на га Са ве та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

вось ма га і тры нац ца та га склі кан няў, дэ пу та та Па ла ты прад стаў ні коў 

На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь дру го га і трэ ця га склі кан-

няў, вя до ма га дзяр жаў на га і па лі тыч на га дзея ча Ма рыі Мі ка ла еў ны 

ХУ ДОЙ і вы каз ва юць глы бо кія спа чу ван ні яе род ным і бліз кім.

У Во лаг дзе ад бы ло ся па ся-

джэн не Між пар ла менц кай 

ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 

На цы я наль на га схо ду Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь і Са ве та 

Фе дэ ра цыі Фе дэ раль на га 

Схо ду Ра сій скай Фе дэ ра-

цыі па між рэ гі я наль ным 

су пра цоў ніц тве. Бе ла рус-

кую дэ ле га цыю ўзна ча ліў 

на мес нік Стар шы ні Са ве та 

Рэс пуб лі кі Сяр гей Ха мен ка. 

Ін шыя ўдзель ні кі ме ра пры-

ем ства па срод ках ві дэа-

кан фе рэнц-су вя зі пра ца ва-

лі ў сту дыі верх няй па ла ты 

бе ла рус ка га пар ла мен та ў 

Мін ску.

На пры кла дзе Ва ла год скай 

воб лас ці і Мін ска ба кі аб мер ка-

ва лі рэа лі за цыю па гад нен няў 

аб су пра цоў ніц тве, у тым лі ку 

за клю ча ных у рам ках фо ру маў 

рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі. Асоб на 

за кра ну лі пы тан не па шы рэн ня 

ра сій ска-бе ла рус ка га ўза е ма-

дзе ян ня па за ха ван ні гіс та рыч-

най па мя ці і су вя зі па ка лен няў як 

асно вы па тры я тыч на га вы ха ван-

ня мо ла дзі.

Звяр та ю чы ся да пры сут ных з 

пры ві таль ным сло вам, вы кон ва-

ю чы аба вяз кі гу бер на та ра Ва-

ла год скай воб лас ці Ге ор гій ФІ-

ЛІ МО НАЎ пад крэс ліў, што Бе ла-

русь ад но сіц ца да лі ку асноў ных 

стра тэ гіч ных парт нё раў Ра сіі. «Уз-

ро вень па лі тыч на га дыя ло гу да ся-

гае на сён ня най вы шэй шых па-

каз чы каў, — ад зна чыў ён. — І гэ -

ты ўзро вень па лі тыч на га дыя ло гу 

і цеп лы ні ўза е ма ад но сін, які дэ-

ман стру юць на шы лі да ры Ула дзі-

мір Пу цін і Аляк сандр Лу ка шэн ка, 

з'яў ля ец ца для нас узо рам, да 

яко га мы па він ны імк нуц ца. Да 

най вы шэй ша га ўзроў ню па лі тыч-

на га дыя ло гу мы па він ны пад цяг-

ваць і ўзро вень між рэ гі я наль на-

га ўза е ма дзе ян ня, парт нёр ства 

з на шы мі ка ле га мі з Бе ла ру сі ў 

пла не рэа лі за цыі су мес ных эка-

на міч ных пра ек таў».

На мес нік Стар шы ні Са ве та 

Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо-

ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь Сяр гей 

ХА МЕН КА на зваў сім ва ліч ным 

тое, што па ся джэн не Між пар ла-

менц кай ка мі сіі пра хо дзіць на пя-

рэ дад ні 80-год дзя вы зва лен ня 

Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх 

за хоп ні каў. «Гэ тая да та — сім-

вал сяб роў ства і адзін ства, ка лі 

ўсе ра зам мы да сяг ну лі той Пе-

ра мо гі, якая ў прын цы пе тэх ніч на, 

як ду ма лі асоб ныя за ход нія ана-

лі ты кі, па лі ты кі, ва ен ныя, не маг-

чы мая. Усё маг чы ма — толь кі 

ра зам», — пад крэс ліў ён.

І да даў, што Рэс пуб лі ка Бе ла-

русь і ва ла год ская зям ля вель мі 

па доб ныя. «З ад на го бо ку, ад сут-

насць у вя лі кай коль кас ці пры-

род ных вы кап няў, з ін ша га — на-

яў насць сі ня во кіх азёр, раз ві тыя 

пра мыс ло васць, сель ская гас па-

дар ка, — кан крэ ты за ваў ён. — 

Ад нак са мым га лоў ным ва шым 

і на шым зда быт кам з'яў ля юц ца 

лю дзі. Гэ та тыя па тры ё ты, якія 

шчы ра лю бяць сваю Ра дзі му — 

Ра сій скую Фе дэ ра цыю і Рэс пуб-

лі ку Бе ла русь».

Сяр гей Ха мен ка на га даў, што 

су стрэ ча ад бы ва ец ца на пя рэ дад-

ні XІ Фо ру му рэ гі ё наў, які ў кан цы 

чэр ве ня прой дзе на Ві цеб шчы не. 

«Ця пер ідзе вель мі дас ка на лая 

пад рых тоў ка, — рас ка заў ён. — 

Тая коль касць ме ра пры ем стваў і 

ўдзель ні каў, якія пла ну юць пры-

быць на фо рум, свед чаць аб 

уза ем най ці ка вас ці. Асноў ным 

па каз чы кам гэ та га ме ра пры ем-

ства з'яў ля ец ца раз віц цё эка но-

мі кі, рос ту даб ра бы ту гра ма дзян 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі. На шы кі раў ні кі дзяр-

жаў па да юць нам прык лад уза е-

 ма дзе ян ня, прык лад, як трэ ба 

раз бі рац ца ў кож най дро бя зі, 

прык лад, як трэ ба сяб ра ваць на 

ка рысць на шых дзяр жаў».

 — 

Па сло вах на мес ні ка Стар шы-

ні Са ве та Фе дэ ра цыі Фе дэ раль-

на га Схо ду Ра сій скай Фе дэ ра-

цыі Юрыя ВАРАБ'EВА, ад но сі ны 

па між Бе ла рус сю і Ра сі яй ма юць 

стра тэ гіч нае зна чэн не, і за да юць 

тон гэ та му су пра цоў ніц тву на цы я -

наль ныя лі да ры. Ён ад зна чыў, 

што аку рат у гэ тыя дні за пла на-

ва ны ві зіт Ула дзі мі ра Пу ці на ў 

Бе ла русь, дзе пад час су стрэ чы з 

Аляк санд рам Лу ка шэн кам бу дуць 

на ме ча ны но выя пла ны.

Ка жу чы аб што га до вым Фо-

ру ме рэ гі ё наў, Юрый Ва раб' ёў 

пад крэс ліў, што гэ тае ме ра пры-

ем ства дае маг чы масць за клю-

чыць па між на шы мі кра і на мі 

па гад нен ні, да га во ры і ка мер-

цый ныя кант рак ты. «Не каль кі 

га доў та му мы вы ра шы лі, што 

на ша ка мі сія, якая збі ра ец ца ў 

пра меж ку па між фо ру ма мі, бу дзе 

раз гля даць важ ныя пы тан ні: як 

гэ тыя да моў ле нас ці рэа лі зу юц-

ца і на коль кі яны ка рыс ныя, — 

на га даў ён. — Маг чы ма, неш та 

сён ня трэ ба да даць, да вес ці да 

ла ду, для та го, каб ад гэ тых па-

гад нен няў бы ла ка рысць. Вя до-

ма, біз нес-кант рак ты ў асноў ным 

но сяць ка мер цый ны ха рак тар, 

там біз нес ме ны са мі раз бя руц-

ца, а вось рэ гі ё ны па між са бой не 

заў сё ды за клю ча юць кант рак ты 

з кан крэт най мэ тай. Час та гэ та 

прос та ру ка сяб роў ства, якая 

пра цяг ва ец ца, што, да рэ чы, так-

са ма ня дрэн на»

Ка жу чы аб па рад ку дня ка-

мі сіі, Юрый Ва раб' ёў за ся ро дзіў 

ува гу на пы тан нях, якія па тра бу-

юць аб мер ка ван ня. «Пер шае — 

гэ та рэа лі за цыя за клю ча ных 

да га во раў па між рэ гі ё на мі на 

пры кла дзе Ва ла год скай воб-

лас ці і Мін ска, — кан крэ ты за ваў 

ён. — Як вя до ма, Ва ла год ская 

воб ласць ак тыў на ўза е ма дзей-

ні чае з Бе ла рус сю, за клю ча ны 

дзя сят кі па гад нен няў. Як ужо ад-

зна ча ла ся, та ва ра аба рот склаў 

больш за 700 міль ё наў до ла раў, і 

гэ та свед чыць аб тым, што на шы 

рэ гі ё ны су пра цоў ні ча юць эфек-

тыў на. Дру гое пы тан не — гэ та 

су пра цоў ніц тва ў га лі не за ха-

ван ня гіс та рыч най па мя ці і су-

вя зі па ка лен няў. У апош нія га ды 

Бе ла русь і Ра сія ака за лі ся пад 

бес прэ цэ дэнт ным ціс кам звон-

ку. Агрэ сіў ным ата кам пад вяр-

га ец ца ўся на шая гіс та рыч ная 

праў да, агуль ная пе ра мо га над 

на цыз мам, па мяць аб ах вя рах 

вай ны. Мно гае ро біц ца, каб на-

ша мо ладзь па мя та ла пра гэ та. 

Най важ ней шая за да ча на ша га 

па ка лен ня — пе ра даць гэ тую 

па мяць ма ла дым».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

У тэ му
Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс-

пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь па за ка на даў стве і дзяр жаў ным бу даў ніц-

тве Мі ха іл РУ СЫ ад зна чыў, што ўсе пы тан ні, якія 

раз гля дае і Фо рум рэ гі ё наў, і пар ла менц кая ка мі сія 

вель мі важ ныя. «Ка мі сія са бра на ў но вым фар ма-

це, з но вы мі за да ча мі, — па ве да міў се на тар. — 

У Грод на На тал ля Іва наў на Качанава і Ва лян ці на 

Іва наў на Матвіенка ўнес лі пра па но ву на даць між-

пар ла менц кай ка мі сіі но вы ста тус больш вы со ка га 

ўзроў ню кант ро лю за пры ня ты мі ра шэн ня мі. Мяр-

кую, што та кая фор ма кант ро лю і ўза е ма дзе ян ня 

да зва ляе апе ра тыў на пры маць тыя ра шэн ні, якія 

ўжо фар ма лі за ва ны на фо ру мах».

Па сло вах пар ла мен та рыя, Мінск у па раў на нні 

з ін шы мі бе ла рус кі мі га ра да мі мае больш вы со-

кую до лю ўдзе лу ў раз віц ці Во лаг ды, гэ та вель мі 

доб ры па каз чык. Та му бу дуць пры ня ты ра шэн ні, 

каб яшчэ больш ўзмац ніць эка на міч нае ўза е ма-

дзе ян не.

Што да па тры я тыч на га бло ку пы тан няў, вы-

не се ных на аб мер ка ван не са юз ных пар ла мен-

та ры яў, то Мі ха іл Ру сы пе ра ка на ны: нель га за-

моўч ваць на шу гіс то рыю, трэ ба па каз ваць усёй 

су свет най су поль нас ці ро лю Са вец ка га Са ю за ў 

Вя лі кай Ай чын най вай не. Па яго сло вах, тое, што 

зроб ле на і ў Бе ла ру сі, і ў Ра сій скай Фе дэ ра цыі па 

за ха ван ні па мя ці, ва ен най, куль тур най і ду хоў най 

спад чы ны да ра го га вар та. «Ня ма та ко га мес ца, 

дзе па ха ва ны сал дат і ста іць пом нік, каб яно не 

бы ло да гле джа на, аба зна ча на, каб да яго не пры-

хо дзі лі лю дзі, — пад крэс ліў ён. — На пры кла дзе 

Брэсц кай крэ пас ці мы рых ту ем уні каль ны цэнтр 

па тры я тыч на га вы ха ван ня мо ла дзі».

Між на род ны век тарМіж на род ны век тар
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Па вод ле яго слоў, ра бо та па 

ска ра чэн ні вы пад каў вы пла ты 

«шэ рай» зар пла ты і мі ні мі за цыі 

на ступ стваў та кіх вы плат вя дзец ца 

па не каль кіх кірун ках. Пер шы — 

гэ та вы яў лен не зла чын стваў і ін-

шых пра ва па ру шэн няў, звя за ных 

з вы пла тай за рплла ты «ў кан вер-

тах». У 2023 го дзе ор га на мі Ка мі-

тэ та дзяр жаў на га кант ро лю пра-

ве дзе на 62 пра вер кі і вы яў ле ны 

103 зла чын ствы. Су ма да дат ко ва 

прад' яў ле на га па да ход на га па-

да тку і стра ха выя ўзно сы скла ла 

звыш 24 міль ё наў руб лёў. Рост 

вы яў ле ных зла чын стваў — гэ та 

вы нік асаб лі вай ува гі да да дзе най 

тэ ма ты цы кант ра ля валь ных і пра-

ва ахоў ных ор га наў і ак ты ві за цыя іх 

пра цы ў гэ тым кірунку, па вы шэн не 

ўзроў ню іх уза е ма дзе ян ня.

«У 2022 го дзе на мі спы не на не-

за кон ная дзей насць дзвюх брэсц-

кіх бу даў ні чых кам па ній, звя за ная 

з вы пла тай ра бот ні кам зар пла-

ты «ў кан вер тах» і ўхі лен нем ад 

вы пла ты як стра ха вых уз но саў у 

ФСАН, так і па да ход на га па да тку. 

У хо дзе рас сле да ван ня кры мі наль-

ных спраў уста ноў ле на, што на 

пра ця гу больш за пяць га доў звыш 

1300 ра бот ні каў атрым лі ва лі зар-

пла ту ў вы гля дзе ка ман дзі ро вач-

ных рас хо даў. Агуль ная су ма та-

кіх вы плат скла ла звыш 31 міль ё -

на руб лёў, а су ма ня вы пла ча на га 

па да ход на га па да тку і стра ха вых 

уз но саў пе ра вы сі ла 4 і 10 міль ё наў 

ад па вед на. Па вы ні ках рас сле да-

ван ня кры мі наль най спра вы, суд 

вы нес па ка ран не ў да чы нен ні да 

га лоў ных бух гал та раў прад пры-

ем стваў у вы гля дзе па збаў лен ня 

во лі тэр мі нам на пяць га доў са 

штра фам і за ба ро най на пра ця гу 

пя ці га доў зай мац ца ад па вед най 

дзей нас цю», — рас ка заў Юрый 

Кар ды мон.

У са ка ві ку 2022 го да бы ло пад-

пі са на па гад нен не аб па рад ку 

ўза е ма дзе ян ня ор га наў Ка мі тэ та 

дзяр жаў на га кант ро лю, пад атко-

вых ор га наў, ор га наў унут ра ных 

спраў і Мі ніс тэр ства пра цы і са цы-

яль най аба ро ны ў мэ тах вы яў лен-

ня і спы нен ня вы плат зар пла ты «ў 

кан вер тах». Асноў ная мэ та — вы-

зна чэн не вы раз на га і эфек тыў на га 

ме ха ніз му ўза е ма дзе ян ня, вы клю-

чэн не дуб ля ван ня функ цый дзярж-

ор га наў і вы зна чэн не кож на му з 

пе ра лі ча ных сва ёй ні шы ў сіс тэ ме 

вы яў лен ня і спы нен ня вы да чы «шэ-

рых» зар плат. Акра мя та го, сён ня 

ак тыў на дзей ні чае між ве да мас ная 

ра бо чая гру па, якая вы кон вае ро-

лю ка ар ды на цый на га цэнт ра.

Юрый Кар ды мон па ве да міў, 

што сён ня вя дзец ца пра вер ка ін-

фар ма цыі, якая па сту пае на ан-

лайн-па нэль зва рот най су вя зі 

«Ска жы «не» зар пла це «ў кан вер-

це», якая раз ме шча на на сай це 

Ка мі тэ та дзяр жаў на га кант ро лю. 

«Гэ тая ін тэр нэт-па нэль бы ла ство-

ра на ў маі 2021 го да. З яе да па мо-

гай гра ма дзя не мо гуць ана нім на 

па ве да міць пра фак ты па ру шэн-

няў. Уся ін фар ма цыя сіс тэ ма ты зу-

ец ца, ана лі зу ец ца і вы ка рыс тоў ва-

ец ца пры пла на ван ні пра ве рач ных 

ме ра пры ем стваў. У 2023 го дзе 

па сту пі ла 269 па ве дам лен няў ад 

гра ма дзян. Пе ра важ ная боль-

шасць — ка ля 70 пра цэн таў зва-

ро таў — да ты чыц ца суб' ек таў 

ста лі цы і Мін скай воб лас ці. У шэ-

ра гу вы пад каў ін фар ма цыя бы ла 

па цвер джа на і вы ка ры ста на пры 

пра вя дзен ні пра ве рач ных ме ра-

пры ем стваў», — пад крэс ліў ён.

На дум ку Юрыя Кар ды мо на, 

у вы ні ку сіс тэ ма тыч най і пла на-

мер най ра бо ты ўсіх дзяр жаў ных 

ор га наў най маль ні кі ста лі больш 

ад каз на ста віц ца да за ха ван ня 

за ка на даў ства.  Коль касць ар га ні-

за цый, у якіх вы да юць за ро бак «у 

кан вер тах», знач на ска ра ці ла ся.

«Пра ва ахоў ні кі, кант ра ля валь-

ныя ор га ны ў пер шую чар гу ары-

ен та ва ны на вы яў лен не суб' ек таў 

гас па да ран ня, якія вы плач ва юць 

зар пла ту «ў кан вер тах», ха ва юць 

вы руч ку», — да даў на чаль нік 

га лоў на га ўпраў лен ня па дат ка-

аб кла дан ня фі зіч ных асоб Мі-

ніс тэр ства па па дат ках і збо рах 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь Анд рэй 

КА ВА ЛЕЎ СКІ. — Але мы вы дат-

на ра зу ме ем, што кан чат ко вая мэ-

та вы ва ду срод каў у це ня вы аба-

рот — спа жы ван не, гэ та зна чыць, 

гру ба ка жу чы, па клас ці ў кі шэ ню 

служ бо вай асо бе аль бо на ём на му 

ра бот ні ку, які спра буе мі ні мі за ваць 

пад атко выя аба вя за цель ствы пе-

рад дзяр жа вай і та кім чы нам мак-

сі мі за ваць свой пры бы так».

Важ ным кірункам па вы яў лен-

ні «шэ рых» зар плат з'яў ля ец ца 

кант роль за ад па вед нас цю да хо-

даў і вы дат каў фі зіч най асо бы — 

удзель ні ка схе мы. У схе ме заў сё ды 

за дзей ні ча ныя двое: най маль нік, 

які вы плач вае за ро бак «у кан вер-

це», і ра бот нік, які зга джа ец ца на 

гэ та. «Што год пад атко вы мі ор га-

на мі ана лі зу ец ца ка ля 200 ты сяч 

гра ма дзян на шай кра і ны. Вы ву ча-

юц ца да хо ды, зар пла ты, на быц цё 

роз най ма ё мас ці, пе ра соў ван не 

праз мя жу транс парт ных срод каў, 

ва лю ты. Гэ ты ма сіў ін фар ма цыі 

апра цоў ва ец ца спе цы яль най кам-

п'ю тар най сіс тэ май, што да зва ляе 

вы яў ляць асоб, у якіх вы дат кі знач-

на пе ра вы ша юць да хо ды», — ад-

зна чыў Анд рэй Ка ва леў скі.

Та кі кант роль ажыц цяў ля ец ца ў 

да чы нен ні да фі зіч най асо бы за 10 га -

доў. У да чы нен ні да асоб, у якіх 

вы дат кі знач на пе ра вы ша юць да-

хо ды, пра во дзіц ца пад атко вая пра-

вер ка. Пра па ну ец ца прад ста віць 

тлу ма чэн ні аб кры ні цах да хо даў, 

за кошт якіх на бы та ма ё масць і 

па не се ны ін шыя вы дат кі. «Ста тыс-

ты ка свед чыць, што ў боль шас ці 

вы пад каў тыя асо бы, якія бы лі 

ада бра ны для пра вя дзен ня пра-

ве рак, не мо гуць па тлу ма чыць ле-

галь нае па хо джан не сва іх кры ніц 

да хо даў. Вы ні ко васць пра ве рак, 

па вод ле ста тыс ты кі за мі ну лы год, 

скла дае 70 пра цэн таў. Тым, хто 

не змог па цвер дзіць па хо джан не 

да хо даў, на лі чаць па да так па па-

вы ша най стаў цы 26 % (гэ та двух-

ра зо вы па мер стан дарт най стаў кі 

па да ход на га па да тку 13 %)», — 

па тлу ма чыў на чаль нік га лоў на га 

ўпраў лен ня па дат ка аб кла дан ня 

фі зіч ных асоб.

Па вод ле яго слоў, ле тась больш 

за 2,5 ты ся чы гра ма дзян не змаг лі 

па цвер дзіць па хо джан не да хо даў. 

Агуль ная су ма пе ра вы шэн ня рас-

хо даў над да хо да мі, якую не змаг лі 

па цвер дзіць, скла ла 102 міль ё ны 

руб лёў. Гра ма дзя нам прад' яў ле на 

ў вы пла це па дат каў на су му прак-

тыч на ў 29 міль ё наў руб лёў. Гэ та 

ве лі чэз ны аб' ём, які свед чыць пра 

тое, як за апош нія 10 га доў лю дзі 

спра ба ва лі вы во дзіць з ле галь на га 

аба ро ту свае да хо ды.

«Дзяр жаў ны кант роль, што 

ажыц цяў ля ец ца пад атко вай 

служ бай, скан цэнт ра ва ны на пла-

цель шчы ках, якія на ўмыс на па ру-

ша юць дзе ю чае за ка на даў ства і 

вы ка рыс тоў ва юць схе мы для ўхі-

лен ня ад па дат ка аб кла дан няў, — 

па тлу ма чы ла на мес нік на чаль ні-

ка га лоў на га ўпраў лен ня ар га-

ні за цыі кант роль най дзей нас ці 

Мі ніс тэр ства па па дат ках і збо-

рах Рэс пуб лі кі Бе ла русь Га лі на 

КА ВА ЛЁ ВА. — Ка лі ў суб' ек таў 

гас па да ран ня ма ец ца маг чы масць 

вы плач ваць за ра бот ную пла ту «ў 

кан вер тах», зна чыць, ма юц ца ня ў-

лі ча ныя гра шо выя срод кі, якія слу-

жаць кры ні цай та кіх вы плат».

Вы яў ля юц ца пад атко вы мі ор-

га на мі па ру шэн ні, якія звя за ны з 

утой ван нем вы руч кі, асаб лі ва ка лі 

дзей насць суб' ек та гас па да ран ня 

звя за на з пры ёмам на яў ных гра-

шо вых срод каў, ніз кім уз роў нем 

без на яў ных раз лі каў, з вы ка ры-

стан нем схем ухі лен ня ад вы пла ты 

па дат каў. Гэ та з'яў ля ец ца да дат ко-

вым сіг на лам та го, што не за кон на 

сэ ка ном ле ныя суб' ек там прад пры-

маль ніц кай дзей нас ці гра шо выя 

срод кі ідуць на не афі цый ныя вы-

пла ты за ра бот най пла ты. Час та 

афі цый на за яў ле ныя за ра бот ныя 

пла ты ледзь да ся га юць мі ні маль-

на га па ме ру.

«На прык лад, у хо дзе кант роль-

ных ме ра пры ем стваў уста ноў ле на, 

што ў вась мі ка фэ пры ём на яў ных 

гра шо вых срод каў ажыц цяў ляў ся 

з па ру шэн нем уста ноў ле на га па-

рад ку. Част ка гра шо вых срод каў 

ха ва ла ся ад па дат ка аб кла дан ня 

і пе ра да ва ла ся ўла даль ні кам біз-

не су, якія зна хо дзі лі ся за ме жа мі 

Бе ла ру сі, а так са ма вы ка рыс тоў-

ва ла ся на вы пла ту зар плат «у 

кан вер тах» ра бот ні кам, у тым лі-

ку тым, з які мі не бы лі аформ ле ны 

пра цоў ныя ста сун кі. Пры пра вя-

дзен ні пра вер кі бы лі кан фіс ка ва ны 

чар на выя за пі сы, якія ўтрым лі ва-

юць звест кі аб сха ва най вы руч цы 

на су му 2 міль ё ны 200 ты сяч руб-

лёў, а так са ма звест кі аб вы пла це 

ра бот ні кам зар плат «у кан вер тах». 

300 служ бо вых асоб прад пры ем-

ства па цвер дзі лі фак ты ўтой ван-

ня вы руч кі і атры ман ня зар пла ты 

«ў кан вер це», — рас ка за ла Га лі на 

Ка ва лё ва.

Па яе сло вах, у 2023 го дзе на 

ад рас суб' ек таў гас па да ран ня на-

кі ра ва на 70 ты сяч па ве дам лен няў і 

апа вя шчэн няў у рам ках ге не раль-

на га кант ро лю. Су ма, якая пад ля-

гае да пла це, скла дае 52 міль ё ны 

руб лёў. Па вы ні ках 226 ма ні то-

рын гаў, у тым жа го дзе ў ад рас 

пла цель шчы каў на кі ра ва на рэ ка-

мен да цыя аб лік ві да цыі вы яў ле ных 

па ру шэн няў. У 2023 го дзе пра ве-

дзе на ка ля 1181 пра вер кі, па вы ні-

ках якіх прад' яў ле на па да ход на га 

па да тку на су му 92 міль ё ны руб-

лёў, на кла дзе на ад мі ніст ра цый нае 

спаг нан не на 10 міль ё наў руб лёў.

— У склад Мі ніс тэр ства пра цы 

і са цы яль най аба ро ны ўва хо дзіць 

кант ра ля валь ны ор ган — Фонд са-

цы яль най аба ро ны на сель ніц тва і 

ор ган на гля ду — Дэ парт амент 

дзяр жаў най ін спек цыі пра цы, якія ў 

су куп нас ці ажыц цяў ля юць кант роль 

і на гляд за гэ тай тэ ма ты кай, — рас-

каза ла пер шы на мес нік кі раў ні ка 

Фон ду са цы яль най аба ро ны на-

сель ніц тва Мі ніс тэр ства пра цы і 

са цы яль най аба ро ны Вік то рыя 

ТРУ ХАН. — У на шай кра і не пра ва 

гра ма дзян на атры ман не пен сій па 

ўзрос це на пра мую звя за на з на-

яў нас цю да дня да сяг нен ня пен-

сі ён на га ўзрос ту (для муж чын — 

63 га ды, для жан чы н — 58 га доў) 

пэў на га пе ры я ду вы пла ты аба вяз-

ко вых стра ха вых уз но саў і агуль на-

га ста жу (для жан чын — 20 га доў, 

для муж чын — 25 га доў). Пры вы-

ка нан ні гэ тых умоў гра ма дзя ні ну 

да ец ца пра ва на год ную пра цоў ную 

пен сію па ўзрос це».

Як ад зна чы ла Вік то рыя Тру-

хан, свое ча со вая і поў ная вы пла та 

ўзно саў у бюд жэт ФСАН слу жыць 

ас но вай для за бес пя чэн ня 47 ар-

ты ку ла Кан сты ту цыі Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь, у ад па вед нас ці з якім 

гра ма дзя не ма юць пра ва на са цы-

яль нае за бес пя чэн не, атры ман не 

са цы яль ных вы плат. Та кім чы нам, 

бюд жэт ФСАН з'яў ля ец ца асноў-

най і адзі най кры ні цай вы плат у 

рам ках за бес пя чэн ня дзяр жаў на га 

са цы яль на га стра ха ван ня. З бюд-

жэ ту фон ду што ме сяц фі нан су юц-

ца вы пла ты пен сій, вы пла ты па-

рад ку 10 міль ё наў да па мог.

Па чы на ю чы з чэр ве ня 2021 го-

да да пер ша га квар та ла 2024 го-

да, пра вер кі вы яві лі не да пла ту 

са цы яль ных уз но саў у фонд на 

су му 51 міль ён руб лёў. Не да пла та 

вы яў ле на амаль у дзвюх ты ся чах 

суб' ек таў гас па да ран ня і ахоплівае 

13,4 ты ся чы ра бот ні каў.

Бы лі пад лі ча ны стра ты ра бот-

ні каў, якія атрым лі ва юць мі ні-

маль ную за ра бот ную пла ту або 

ні жэй. «На прык лад, у ра бот ні ка 

быў баль ніч ны ліст з 1 да 7 лю та га 

2024 го да. Ка лі ён пра ца ваў пры 

афі цый ным акла дзе 626 руб лёў, 

то за пе ры яд ча со вай не пра ца-

здоль нас ці з та кім акла дам і ас-

тат няй част кай зар пла ты ў кан-

вер це ён атры мае кам пен са цыю 

ў 120 руб лёў 90 ка пе ек. Ка лі ж 

ён мае афі цый ны аклад, ся рэд ні 

для ра бот ні каў кра і ны, і атры маў 

за сту дзень 1991 ру бель 20 ка-

пе ек, су ма па ча со вай не пра ца-

здоль нас ці скла дзе 384 руб лі 50 

ка пе ек», — пад лі чы ла Вік то рыя 

Тру хан.

Так са ма бы ла пад лі ча на вы-

пла та для жан чын, якія сы хо дзяць 

у ад па чы нак па до гля дзе дзі ця ці. 

Яна за ле жыць ад уз роў ню за ра-

бот най пла ты. «Ка лі жан чы на пра-

цуе на ўмо вах ня поў най за ня тас ці 

на 0,25 стаў кі, а гэ та 200 руб лёў, 

то яна да па мо гу па ця жар нас ці і 

ро дах атры мае ўся го 858 руб лёў 

42 ка пей кі. Ка лі гэ та мі ні маль ная 

за ра бот ная пла та, то атры мае 

2501 ру бель 10 ка пе ек. Ка лі мае 

ся рэд нюю за ра бот ную пла ту па 

кра і не, то атры мае 8728,9 руб-

ля», — пад агуль ні ла пер шы на-

мес нік кі раў ні ка ФСАН.

У 2022 го дзе ФСАН за пус ціў ма-

біль ны да да так з вя лі кі мі маг чы-

мас ця мі. Пры да па мо зе яго лю бы 

гра ма дзя нін мо жа ад са чыць, у якім 

па ме ры вы плач ва юц ца аба вяз ко-

выя стра ха выя ўзно сы яго ра бо-

та даў цам.

,

«Зга джа ю чы ся атрым лі ваць 

за ра бот ную пла ту «ў кан вер тах», 

вы губ ля е це пра ва на дзяр жаў ную 

аба ро ну ў поў ным аб' ёме ў вы пад-

ку ўзнік нен ня не стан дарт най сі ту а-

цыі, — рас каза ла на мес нік ды рэк-

та ра Дэ парт амен та дзяр жаў най 

ін спек цыі пра цы Мі ніс тэр ства 

пра цы і са цы яль най аба ро ны 

Ма ры на ГРЫ ШУ КЕ ВІЧ. — Ка лі 

з ра бот ні кам ад бу дзец ца ня шчас-

ны вы па дак на вы твор час ці, яго 

сва я кі змо гуць атры маць стра ха-

выя вы пла ты зы хо дзя чы толь кі з 

афі цый на на лі ча най за ра бот най 

пла ты. З'яз джа ю чы ў пра цоў ны ад-

па чы нак, ка ман дзі роў ку, ра бот нік, 

які па га дзіў ся на «шэ рую» зар пла-

ту, прэ тэн дуе толь кі на тую част ку 

за ра бот най пла ты, што афі цый на 

на лі ча на. Усё ас тат няе — во ля ра-

бо та даў цы».

«Дэ парт амент дзяр жаў най ін-

спек цыі пра цы ана лі зуе ін фар ма-

цыю за пер шы квар тал бя гу ча га 

го да ў да чы нен ні да тых най маль-

ні каў, у якіх зар пла та не вы шэй-

шая за мі ні маль ную, з улі кам ві-

даў дзей нас ці ар га ні за цый, умоў 

пра цы (ня поў ны пра цоў ны час або 

вод пус к без за ха ван ня або з част-

ко вым за ха ван нем за ра бот най 

пла ты). У ме сяц ад пра цоў ва ец ца 

ка ля 130 та кіх ар га ні за цый. У вы-

пад ках, ка лі ўзні ка юць су мне вы з 

на го ды доб ра сум лен на га на лі чэн-

ня за ра бот най пла ты, ін фар ма цыя 

на кі роў ва ец ца ў Мі ніс тэр ства па 

па дат ках і збо рах, каб яны ме лі 

маг чы масць вы зна чыць вы пад-

кі вы пла ты зар пла ты «ў кан вер-

тах», — пад агуль ні ла Ма ры на Гры-

шу ке віч.

Пад піс ва ю чы пра цоў ны да га-

вор, не аб ход на ўваж лі ва вы ву-

чыць пунк ты, якія да ты чац ца за-

ра бот най пла ты, і на стой ваць на 

тым, каб за ра бот ная пла та бы ла 

ад люст ра ва на ў поў ным аб' ёме, 

па ра і лі прад стаў ні кі мі ніс тэр ства і 

га лоў на га кант ра ля валь на га ор га-

на дзяр жа вы.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.
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Пас ля вай ны ў на шым во-

зе ры Свя тым бы ла проць ма 

ры бы: на ват мы, хлап ча ня-

ты, на шну ры і ву ды ўмуд-

ра лі ся шмат на ла віць... Але 

най перш ста ра лі ся да знац-

ца, у які та кі дзень бу дзе 

пра ца ваць кал гас ная ры-

ба ла вец кая бры га да. І ўжо 

та ды за га дзя збі ра лі ся на 

бе ра зе, ад соч ва лі ўвесь 

«пра цэс», бо ве да лі, што 

ра зам з вя лі кай ры бай у 

не вад тра піць мно га мен-

шай, а то і ма лой, і ўся яна 

да ста нец ца нам.

...У той дзень моц на пры-

па рва ла сон ца, час ад ча су 

це ру сіў так зва ны цы ган скі 

дождж. Зна чыць, ры ба не 

па він на тры мац ца на глы бі-

ні — пой дзе гу ляць.

На ват мы гэ та ве да лі і 

та му, ад клаў шы ўбок свае 

ву ды і ву дач кі, ва ўсе во чы 

ста лі на зі раць, як пра цуе 

бры га да, як за кід вае ды 

вы цяг вае на бе раг не вад, у 

якім ва ру шац ца, «б'юц ца» 

спу жа ныя плот кі, акунь кі, 

шчу па кі...

— Не спя шай це ся! — ка-

ман дуе бры га дзір Май сей 

Пы лёк. — Па воль ней, му-

жы кі, яшчэ па воль ней! Тут 

неш та ту зае.

Ту зае і са праў ды, пры чым 

не на жарт... А по тым, мет-

раў за двац цаць ад бе ра га 

(мы не спус ка лі ва чэй!), я-як 

плюх не!.. І тут жа хва ля — 

кру гі па ва дзе!

Бры га дзір тым ча сам 

звяз вае ні зы не ва да з вяр-

ха мі, клы пае на бе раг. У ку-

лІ, за спі най у яго, ад чай на 

бу шуе ры бі на — сом... Ды 

што там — цэ лы са мі шча! 

Вя лі заз ны, тоў сты, га ла ва — 

быц цам мо хам па рос шы!

Ста яць му жы кі, лю бу юц-

ца, ка жуць, што та кой вось 

ры бы ў на шай мяс цо вас ці не 

ла ві лі яшчэ ні ко лі. А яна, тая 

ры ба, іх па слу ха ла, тро хі ад-

па чы ла на мок рай тра ве і ці 

не сця мі ла, што даб ра тут 

ча каць не вар та: ва рух ну ла 

хвас том — «па па ўзла» ў бок 

ва ды.

— Уця чэ! Тры май це! — 

крык нуў нех та.

Бры га дзір ад со ма ста яў 

най блі жэй — ус ко чыў на спі-

ну, сха піў за ву сы, па спра ба-

ваў «скі ра ваць», ад вяр нуць 

ад во зе ра... Дуд кі — ні чо га 

ў яго не вый шла! Горш за 

тое — сом (мок ры, сліз кі) 

скі нуў з ся бе се да ка... Май-

сей ус ка рас каў ся на спі ну 

яшчэ раз і яшчэ...

А сом тым ча сам ужо ля 

ва ды! На бе ра зе — са праўд-

ная па ні ка!

І не вя до ма, чым бы яна 

за вяр шы ла ся, ка лі б Ба рыс 

Дзяр жаў скі не сха піў па ла-

ма ную аглоб лю (не па да лёк, 

у ку чы, ля жаў пад рых та ва-

ны для ра мон ту рыш ту нак) 

і не агрэў тую ры бі ну па га-

ла ве.

...По тым яе да ста ві лі ў 

чай ную, уз ва жы лі — амаль 

сто кі ла гра маў(!), з якіх ця-

гам не каль кіх дзён га та ва лі 

кат ле ты і фры ка дэль кі, ва-

ры лі юш ку. Рас каз ва лі, што 

ні чым та кім яны не вы лу ча-

лі ся.

А вось бры га дзір, Май-

сей Пы лёк, мож на ска заць, 

пра сла віў ся, бо ці не ўся 

акру га ста ла рас каз ваць ды 

рас пыт ваць пра яго ны «ня-

роў ны бой»... На ват горш 

за тое — вяс ко вая дзят ва 

ў го нар бры га дзі ра гуль ню 

«за сна ва ла» пад наз вай 

«Сом і ры бак». Па вод ле 

«пра ві лаў», адзін з хлап чу-

коў-баль шу ноў уклад ваў ся 

на тра ву на бе ра зе, дру гі (з 

ку ды мен шых жэў жы каў) са-

дзіў ся яму на спі ну, браў ся 

за ву шы... Пер шы — па ві-

нен быў як ма га хут чэй скі-

нуць свай го се да ка, дру гі — 

чым даў жэй пра тры мац ца... 

Сме ху бы ло — да ўпа ду! 

Та ды...

Ця пер дзе ля ці ка вас ці я 

па гар таў кні гу «Жыц цё і лоў-

ля прэс на вод ных рыб» вя до-

ма га іх ты ё ла га Ле а ні да Са-

ба не е ва. Там на пі са на, што 

ў ра цэ Одэр у 1830 го дзе 

вы ла ві лі со ма, які за ва жыў 

400 кі ла гра маў, у Дняп ры ў 

1850-м — 288.

У во зе ры Свя тым са мы 

і ра кі бо лей не вод зяц ца. 

Яны, як вя до ма, лю бяць 

чыс тую ва ду.

Ула дзі мір Пер ні каў,

г. Го мель.

 « »...
У дзя цін стве я вель мі лю-

біў гас цей, а най бо лей — ма-

мі ну сяст ру! У мя не прос та 

свя та бы ло, ка лі яна пры яз-

джа ла з дзець мі! Ра зам з імі, 

за дзень-дру гі, мы ча го толь-

кі не ра бі лі! Маг лі і па гас па-

дар цы штось да па маг чы, і на 

ся ло не дзе збе гаць, і з мяс-

цо вай дзят вой па ду рэць...

А ве ча ра мі на шы ма лыя 

гос ці (мае, зна чыць, стры еч-

ныя сёст ры) заў сё ды пра сі лі, 

каб я па чы таў ім кніж ку аль-

бо рас ка заў ней кую страш-

ную гіс то рыю.

...Дык вось. У той дзень 

да рос лыя — ма ма з сяст-

рой — сха дзі лі ў лес, на бра лі 

два ко шы кі гры боў, ве ча рам 

се лі пе ра бі раць, каб по тым 

усе спа рад ка ваць. Усё гэ-

та — я ўжо ве даў — пой дзе 

не га дзі на, не дзве: дай бог 

ім да но чы ўпра віц ца! Зна-

чыць, мы з ма лы мі так са ма 

мо жам не спаць — вы браць 

неш та з таў сцей шых кні-

жак... Ну хоць бы апо весць 

«Вій» — са мую кру тую та ды 

стра шыл ку.

Да лей — усё як звы чай на: 

дзяў чын кі па ляг лі ў лож кі, я 

раз гар нуў кніж ку — узяў ся 

чы таць.

Кра ем во ка за ўва жыў, 

што ад на з сяст ры чак (ёй 

та ды гад коў шэсць бы ло) 

амаль тут жа за сну ла.

Я не па крыў дзіў ся і не 

зва жаў (со ня — што з яе 

возь меш?): я чы таў са бе 

да лей, пры чым вель мі ста -

ра ўся, каб з ін та на цы яй, каб 

па ро лях, каб са мым страш-

ным го ла сам у са мых страш-

ных мес цах...

Вось там, зда ец ца, бы ло 

най страш ней шае: чы таю 

(у мя не са мо га ду ша ў пят-

ках!), як у хра ме з'яў ля ец ца 

Вій, як про сіць пад няць яму 

па ве кі...

І ў той жа міг з па сце лі 

(што по тым дай шло) пад хоп-

лі ва ец ца-па ды ма ец ца на ша 

со ня, што сі лы, абе руч, ха-

пае мя не за шыю, ду шыць і 

не ма кры чыць:

— Ма-а-а- ма-а-а!

Я так са ма спра бую не 

маў чаць — пра сіць:

— Ад пус ці!... За ду шыш!

Але з гор ла вы ры ва ец ца 

толь кі хрып.

...На яго і той не мы крык 

у па кой уля та юць абедз ве 

ма мы. Со ня — тут жа — на 

шыю да сва ёй — на пра мі-

лы бог па чы нае пра сіц ца да 

гры боў, у кух ню, бо ТУТ...

— Ды што ў вас тут? — не 

ра зу ме юць сёст ры.

— Тут, — па чы нае рум-

заць ма лая, — мя не мо-

гуць... за біць.

— Як?!

— Ві ем... Хо чуць, каб я ад 

стра ху па мер ла.

(Ма лая, як вы свят ля ец ца 

по тым, і не ду ма ла спаць: 

яна прос та ля жа ла, за плю-

шчыў шы во чы і слу ха ла.)

...Нам усім та ды доб-

ра ўля це ла: у нас ада бра лі 

кніж ку, ра за гна лі па роз ных 

па ко ях.

Со ня ўсю ноч пра спа ла 

з ма май і ўсю ноч, ка за лі, 

тры ма ла яе за ру ку.

Мне — хоць стра ху я на-

цяр пеў ся не ме ней — да-

вя ло ся тры мац ца са мо му 

(«ліш няй» ру кі, на жаль, у 

ха це не бы ло).

Ігар Сол тан,

г. п. Івя нец.

...

,

...
Ша ноў ны люд!

Пры знац ца му шу:
Тым ра зам

доб ра пе ра браў
І пад на га мі стра ціў су шу —
Сяб рук зар пла ту атры маў.
Мя не гук нуў пас ля ра бо ты
Пры ем насць гэ ту за ма чыць
Піць ад на му — 

ня ма ах во ты,
А ўдвух —

ляг чэй і баць ку біць.

За чар кай мы па га ма ні лі
Пра па ля ван не і фут бол,
Пра му жа но ва га Ма ры лі,
Што хоць ма лень кі, ды —

 «арол»!..
Цяк ла га рэл ка і раз мо ва:
То ж не ра біць, 

а «ле кі» піць...
Пра па на ваў сяб рук 

«мяс цо вай»
Яшчэ бу тэль ку пры ку піць.

Крут нуў ся ён — не па да лё ку
Ёсць «кроп ка» доб рая 

у нас...
Пры нёс паў літ ра мут на во кай
І зноў кай фу ем —

ба вім час:

Па «до зе», праў да, 
не вя ліч кай

Глы та ем гор кае піт во.
А на за кус ку —

гру шы-дзіч кі,
Апроч — ні чо га не бы ло.

Та му — за ўва жыў,
што два іц ца

Ўсё бо лей ста ла ў ва чах...
І ся бар знік —

сха ваў ся быц цам?
За мест яго

з'я віў ся... птах.
...Ачнуў ся я —

на дош ках мул кіх
Па блі зу сяб ра ці ха спаў:
Дзе ля ча со ва га пры тул ку
Мед выц вя рэз нік 

нас пры няў.

У ім — за «сэр віс» 
ад мыс ло вы —

Бы ла рас пла та да ра гой:
Зня мог лы су нуў ся да до му,
З пус той кі шэ няй і ду шой.
На заўт ра вы пер лі з ра бо ты
(Кант ракт спы ні лі за пра гул).
Ды вы піць зноў бы ла ах во та,
Бо ў га ла ве — 

су цэль ны гул!

Не, крас ці збож жа
не ха це лі.

Але за што га рэл кі 
 ўзяць?...

Су дзі масць
праз яе зай ме лі...

Ця пер
на одум

маю час:
З мяс цін

«ад да ле ных не ду жа»
Да до му абя цан ні шлю,
Што я ў за вяз цы

з «вы пі во нам» —
На но ва за раз

жыць пач ну!
Бо ра ем мне

зда ец ца вёс ка!
Дзя цей і жон ку так люб лю,
Што ра за б'ю ся, мо жа, 

у дош ку,
Але ўсё

для іх зраб лю!
Вік тар Са ба леў скі,

г. Уз да.
Руб ры ку вя дзе 

Ва лян ці на ДОЎ НАР.

 4 
Ка роль Карл ІІІ ужо адоб рыў 

рос пуск пар ла мен та. Аб гэ тым за я-

віў бры тан скі прэм' ер Ры шы Су-

нак, па ве да мі ла «Бі-бі-сі». «Для 

Вя лі ка бры та ніі на стаў мо мант 

вы зна чэн ня яе бу ду чы ні», — пад-

крэс ліў ён. Па вод ле ін фар ма цыі 

Sky News, на Даў нінг-стрыт іш лі «доў гія і ад кры тыя дыс-

ку сіі» аб тым, ці пра во дзіць вы ба ры ця пер або во сен ню. 

Ра ней у маі Кан сер ва тыў ная пар тыя дзе ю ча га прэм' ер-

мі ніст ра Вя лі ка бры та ніі стра ці ла амаль па ло ву мес цаў 

у мяс цо вых са ве тах на вы ба рах у Анг ліі. Лі бе раль ныя 

дэ ма кра ты атры ма лі да дат ко ва 104 мес цы, «зя лё ныя» — 

74. Акра мя та го, ка рыс та ю чы ся ня ўда чай кан сер ва та раў, 

па леп шы лі свае па зі цыі не ка то рыя драб ней шыя пар тыі. 

Та ды кі раў нік бры тан скай апа зі цый най Лей ба рысц кай 

пар тыі Кір Стар мер вы ка заў ся на ка рысць усе агуль ных 

вы ба раў у Вя лі ка бры та ніі. Як вя до ма, Су нак зай мае па-

са ду бры тан ска га прэм' е ра з каст рыч ні ка 2022 го да.

-
Гэ ты му зей мо жа па хва ліц ца най буй ней шай у све це 

ка лек цы яй фрэ сак су свет на вя до ма га ву ліч на га мас та ка 

ў на ту раль ную ве лі чы ню. Яго за сна валь нік Ха зіз Вар дар 

ка жа, што гэ тая ідэя прый шла да яго яшчэ да пан дэ міі, 

каб за ха ваць эфе мер ныя ра бо ты мас та ка, па ве да мі ла 

Еuronews. «Усе яго тво ры мас тац тва зні ка юць, скра дзе ны 

або за бе ле ны му ні цы па лі тэ та мі», — ад зна чыў Вар дар. 

Ён са браў ка ман ду мас та коў, якія па га дзі лі ся ўзяц ца 

за пра ект. Май стры за ха ва юць ана нім насць і не бу дуць 

ства раць ні чо га на про даж. Хоць Вар дар не мо жа ска-

заць, ці ба чыў Бэнк сі му зей, ён згад вае пост у сац сет цы з 

па рыж ска га акаў нта, дзе мас так ухва ляе тых, хто ка пі руе 

яго ра бо ты для не ка мер цый на га вы ка ры стан ня.

,

Не бяс пе ка ўзнік нен ня ядзер на га кан флік ту да сяг ну ла 

най вы шэй шых зна чэн няў за апош нія не каль кі дзе ся ці-

год дзяў. Пра гэ та га во рыц ца ў за яве 23 дзяр жаў све ту, 

якую за чы таў па ста ян ны прад стаў нік ПАР пры Між на-

род ным агенц тве па атам най энер гіі (МА ГА ТЭ) Ра пу ла нэ 

Ма ле ка нэ, вы сту па ю чы на Між на род най кан фе рэн цыі 

МА ГА ТЭ па ядзер най бяс пе цы (ІCONS—2024), па ве да мі-

ла ТАСС. «Мы па цвяр джа ем не аб ход насць тэр мі но ва га 

да сяг нен ня пра грэ су ў ядзер ным раз збра ен ні», — ад зна-

ча ец ца ў за яве. У да ку мен це так са ма пад крэс лі ва ец ца 

не ад' ем нае пра ва ўсіх кра ін на мір нае вы ка ры стан не 

ядзер най энер гіі і не аб ход насць та го, каб ме ры бяс пе кі 

не пе ра шка джа лі між на род на му су пра цоў ніц тву ў гэ тай 

сфе ры. За яву пад пі са лі Ал жыр, Бра зі лія, Бур кі на-Фа-

со, Егі пет, Га на, Гва тэ ма ла, Ін да не зія, Іар да нія, Ке нія, 

Ка лум бія, Кос та-Ры ка, Ку ба, Лі вія, Ма лай зія, На мі бія, 

Па лес ці на, Па на ма, Су дан, Тан за нія, Уган да, Фі лі пі ны, 

Чы лі, ПАР. 

Сяб роў стваСяб роў ства

З 24 да 26 мая ва Уфе пра хо дзіць ІІ Між на род ны кніж ны 

кір маш «Кі тап-Бай рам». Яго дэ ві зам з'яў ля юц ца сло-

вы: «Друж ба на ро даў — друж ба лі та ра тур». Асноў ныя 

ме ра пры ем ствы пра хо дзяць на Са вец кай пло шчы ста-

лі цы Баш кар та ста на.

— У пер шы дзень кніж на га свя та, — рас каз вае адзін з 

ар га ні за та раў кір ма шу стар шы ня Са ю за пісь мен ні каў Баш-

кар та ста на Ай гіз БАЙ МУ ХА МЕ ТАЎ, — прой дзе «Дзень сла-

вян ска га пісь мен ства і куль ту ры. Пуш кін скі дзень». Пра вя дзём 

пле нум Са ю за пісь мен ні каў Ра сіі «Друж ба на ро даў — друж ба 

лі та ра тур», твор чую су стрэ чу з Але гам Ро ем і твор чы ве чар 

Ган ны Мат ве е вай. Ак цёр тэ ат ра і кі но, спя вак і кам па зі тар 

Іван За ма та еў бу дзе чы таць «Апо вес ці Бел кі на». А 26 мая 

прэ зен ту ем «Ан та ло гію су час най бе ла рус кай лі та ра ту ры». 

Над гэ тым пра ек там мы пра ца ва лі ка ля го да. Укла даль нік кні-

гі — на мес нік стар шы ні Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі Тан зі ля 

Даў лет бер дзі на. Ся род пе ра клад чы каў — Зух ра Бу ра ка е ва, 

Ай гуль Га бі та ва, За гі да Му сі на, Зуль фія Ха на на ва, Ал мас Ша-

ма саў і яшчэ вя лі кая ка гор та на шых пра за ікаў і паэ таў. Кні га 

па ба чы ла свет у вы да вец тве «Кі тап» імя Зай наб Бі і ша вай.

З бе ла рус ка га бо ку ўдзел у прэ зен та цыі пры ма юць стар-

шы ня Брэсц ка га аб лас но га ад дзя лен ня Са ю за пісь мен ні каў 

Бе ла ру сі паэ тэ са і пра за ік Тац ця на Дзе мі до віч, а так са ма кі-

раў нік кні га ганд лё ва га прад пры ем ства «Мак бел», член Са ю за 

пісь мен ні каў Бе ла ру сі Дзміт рый Ма ка раў.

Мац вей ПА ШКОЎ СКІ.

Валянцін ГУБАРАЎ «Выхаванне мужнасці».

АД ЯЕ Ж — на па мін: усе «вя сё лыя і праў дзі выя гіс то-
рыі...» на ста рон ках «Звяз ды» не прос та дру ку юц ца, — яны 
ўдзель ні ча юць у кон кур се на най леп шую. Жу ры — і вя лі кае 
чы тац кае пад стар шын ствам спа да ры ні Соф'і Ку сян ко вай 
з Ра га чоў шчы ны, і ма лень кае рэ дак цый нае на ча ле з на-
мес ні кам га лоў на га рэ дак та ра спа да ры няй Воль гай Мядз-
ве дзе вай — пра цу юць, гіс то рыі пош та пры но сіць. А та му 
чы тай це, пі шы це і па маг чы мас ці не су муй це. Вя сё лыя 
лю дзі — даў но за ўва жа на — хут чэй па праў ля юц ца-ачунь-
ва юць ад хва роб, не ста рэ юць (хтось ці ма рыў па мер ці ма-
ла дым, але як ма га паз ней?) і даў жэй жы вуць. Дай бог!
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И Н Ф О Р М А Ц И Я  О  П Р О В Е Д Е Н И И  А У К Ц И О Н А

Государственное предприятие 
«Минский областной центр инвестиций и приватизации» 

(организатор аукциона, место нахождения: 
г. Минск, ул. Чкалова, 5, каб. 321)

по поручению государственного учреждения 
«Специализированная детско-юношеская школа 

олимпийского резерва № 2 Молодечненского 
районного исполнительного комитета» (продавец) 

проводит открытый аукцион по продаже 

ЛЕГКОВОГО АВТОМОБИЛЯ 
RENAULT DUSTER 

(внедорожник универсал, 2014 года выпуска, 
кузов (VIN) X7LHSRH8N50662161, 

рег. знак 8751 KI-5, цвет – черный), 
шин (4 шт., 251/65/К16), дисков (4 шт., 4,6,5*16,5*11,3) 

и запасного колеса с диском (1 шт.), 
находящихся по адресу: 

Минская область, г. Молодечно, ул. Ясинского, д. 21.

Начальная цена (без НДС) – 19 260,00 бел. руб. 
Задаток 10 % от начальной цены –  1 926,00 бел. руб.

Порядок проведения аукциона и оформления участия 
в торгах оговорен в Положении 609, 

размещенном на сайте организатора торгов www.rlt.by.

Аукцион состоится 25.06.2024 в 12.00 
по адресу: г. Минск, ул. Чкалова, 5, каб. 324. 

Заявления на участие и необходимые документы принимаются 
по 24.06.2024 до 16.00 по указанному адресу в каб. 320. 

Тел.: (8017) 516-80-64, 516-80-65, (8029) 136-31-11. 
Тел. для осмотра (8029) 322-68-85.

Информация о торгах опубликована на сайтах: 
minsk-region.gov.by, rlt.by, gki.gov.by, rlt.by.

УНН 690358917

ИНФОРМАЦИЯ О ПРОВЕДЕНИИ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА 
27 июня 2024 г. на право аренды земельного участка

Организатор аукциона: Смолевичский районный исполнительный комитет, 
222201, г. Смолевичи, ул. Советская, д. 125.

№ 
лота

Адрес земельного участка Кадастровый номер
Площадь 

(га)
Целевое назначение

Срок 
аренды

Начальная цена 
земельного 

участка 
(бел. руб.)

1
Минская область, 

Смолевичский раон, 
г. Смолевичи, ул. Лисья Горка

624850100005001001 0,97
Для строительства 

и обслуживания 
многоквартирного жилого дома 

99 лет 207 361,75

2
Минская область, 

Смолевичский район
624800000001002568 0,9

Для строительства 
и обслуживания 

производственной базы
99 лет 12 577,50

3
Минская область, 

Смолевичский район, 
в районе г. Смолевичи

624800000001003803 0,8497
Для строительства 

и обслуживания 
производственной базы

99 лет 11 874,56

4

Минская область, 
Смолевичский район, 

Озерицко-Слободской сельсо-
вет, д. Скураты

624883009101000222 1,1869

Для строительства 
и обслуживания 

производственной базы 
с подъездной дорогой

99 лет 21 690,60

Аукцион состоится 27 июня 2024 г. в 15.00 
в Смолевичском районном исполнительном комитете по адресу: 

г. Смолевичи, ул. Советская, д. 125, зал заседаний.

Извещения о проведении аукциона размещены на сайтах: Государ-
ственного комитета по имуществу: https://au.nca.by, http://rlt.by/ru, 
Смолевичского райисполкома: isp@smolevichi.gov.by, на сайте Мин-
ского областного исполнительного комитета.

УНП 600014139
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ЗАО «Центр промышленной оценки» информирует:
электронные торги по продаже одним лотом трех изолированных 
помещений (инв. № 333/D-100193, 333/D-100194, 333/D-100195), 

принадлежащих Гомельскому филиалу РУП «Белпочта», 
ранее назначенные на 28.05.2024 с 11.00 до 11.10 
на ЭТП «ИПМ-Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by, 

опубликованные в газете «Звязда» от 10.05.2024, отменены.

Контактные телефоны: +375 17-310-36-37; +375 (29) 154-34-35. 
Е-mail: auction@cpo.by

УНП 400395996

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 
(Организатор электронных торгов, 

Оператор электронной торговой площадки) 
информирует о проведении электронных торгов 

по продаже имущества, принадлежащего
РУП «Белоруснефть-Минскоблнефтепродукт» 

(Продавец).

Электронные торги состоятся 25.06.2024.

Лот № 1: Трактор (категория А), модель «Беларус 82.1», заводской 
№ 80862247. Начальная цена без НДС – 13 800,00 руб.

Лот № 2: Трактор колесный (категория А), модель «Беларус 82.1», 
заводской № 808110396. Начальная цена без НДС – 13 800,00 руб.

Лот № 3: Трактор (категория А) «Беларус-892», заводской № 90816920. 
Начальная цена без НДС – 16 400,00 руб.

Лот № 4: Жатка для грубостебельных культур ЖГР-4,5, заводской 
№ 507. Начальная цена без НДС – 17 200,00 руб.

Лот № 5: Комплекс кормоуборочный КВК-800-36, заводской № 596. 
Начальная цена без НДС – 139 000,00 руб.

Лот № 6: Подборщик  КВС-4-3900000, заводской № 161. Начальная 
цена без НДС – 10 500,00 руб.

Лот № 7: Сеялка СПУ-6 МВ «Берестье», заводской номер 
85487101097. Начальная цена без НДС – 9 200,00 руб.

Лот № 8: LADA 212140 10-50, кузов (рама) ХТА212140Н2274315. 
Начальная цена без НДС – 7 400,00 руб.

Лот № 9: Грузовой специальный самосвал MAZ-555142, кузов (рама) 
Y3M55514290002891. Начальная цена без НДС – 15 700,00 руб.

Лот № 10: Трактор (категория В) «Беларус-1221», заводской 
№ 12017757. Начальная цена без НДС – 17 400,00 руб.

Лот № 11: Трактор (категория В) «Беларус-1221В»,  заводской 
№ 12017703. Начальная цена без НДС – 10 400,00 руб.

Лот № 12: Трактор (категория В) «Беларус-2022.3»,  заводской 
№ 20100008. Начальная цена без НДС – 19 100,00 руб.

Лот № 13: Оборудование навесное снегопогрузочное ПФН – 0,9, 
инв. № 8477. Начальная цена без НДС – 2 100,00 руб.

Лот № 14: Сменный навесной инструмент – ковш ПФН-230, инв. 
№ 8454. Начальная цена без НДС – 540,00 руб.

Лот № 15: Сменный навесной инструмент отвал снежный гидро-
поворотный ПФН-250, инв. № 8470. Начальная цена без НДС – 
1 200,00 руб.

Место нахождение Лотов №№ 1, 2, 13–15: 
Минская область, Дзержинский район, г. Фаниполь, 

ул. Заводская, 9. 
Лот № 3: Минская область, Дзержинский район, 

г. Слуцк, ул. Максима Богдановича, 95 км. 
Лотов №№ 4–8, 10–12: Минская область, 

Логойский район, аг. Гостиловичи, ул. Трудовая, 4. 
Лота № 9: Минская область, Логойский район, аг. Камено.

Извещение о проведении аукциона размещено 
на сайтах Государственного комитета по имуществу 

Республики Беларусь gki.gov.by 
и на электронной торговой площадке «GOSTORG» (gostorg.by). 

Организатор электронных торгов: 
8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52, 
torgi@ino.by. Электронный адрес ЭТП: gostorg.by

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АУКЦИОНЕ ПО ПРОДАЖЕ 
ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА В ЧАСТНУЮ СОБСТВЕННОСТЬ

Организатор аукциона: 
Мядельский сельисполком, тел.: (801797) 40735, 22352.

День и время проведения аукциона: 27 июня 2024 г. в 14.00
Место проведения аукциона: 

Минская обл., г. Мядель, ул. 17 Сентября, д. 7, к. 15

Лот № 1. Земельный участок для строительства 
и обслуживания одноквартирного жилого дома 

в д. Гатовичи, ул. Новая, У-11, площадью 0,1281 га 
(кадастровый номер 624083103601000341), 

начальная цена – 43 000 руб.

Извещение о проведении аукциона опубликовано на официальных 
сайтах Минского областного исполнительного комитета 

www.minsk-region.gov.by 
(http://minsk-region.gov.by/dlya_delovykh_lyudey/auktsiony/), 

Государственного комитета по имуществу Республики Беларусь 
www.gki.gov.by (http://gki.gov.by/ru/auction/), 

Мядельского районного исполнительного комитета (myadel.gov.by).
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Извещение о проведении торгов на право размещения средств рекламы
на государственном недвижимом имуществе в г. Гомеле

Торги проводятся 27.06.2024 г. в 12.00 по адресу: г. Гомель, пр. Ленина, 3, комн. 501 
Организатор торгов – Коммунальное производственное унитарное предприятие «Гомельский городской информационный центр», 

г. Гомель, ул. Красноармейская, 34а, пом. 1, УНП 400564635, тел. 8 (0232) 341667, www.gomel.gov.by
Форма торгов – открытый аукцион

№ 
пред-
мета 
тор-
гов

Место размещения средства 
наружной рекламы

Вид средства 
наружной рекламы

Размер 
рекламного 

поля, мм

Площадь 
реклам-

ного поля, 
кв. м

Количе-
ство ре-
кламных

полей, ед.

Общая
площадь, 

кв. м

Начальная 
цена 

предмета 
торгов, 

руб.

Размер 
задатка,

руб.

Обязатель-
ные условия

1 г. Гомель, ул. Ильича, 34
Кронштейн

двухсторонний
700Х1000 0,7 2 1,4 56,00 56,00

Внутренняя 
подсветка

2
г. Гомель, 

ул. Севастопольская, 55а
Кронштейн

двухсторонний
700Х1000 0,7 2 1,4 56,00 56,00

Внутренняя 
подсветка

3
г. Гомель, ул. Склезнева, 

30
Кронштейн

двухсторонний
700Х1000 0,7 2 1,4 56,00 56,00

Внутренняя 
подсветка

 4 г. Гомель, пр-т Речицкий, 5
Кронштейн

двухсторонний
600Х600 0,36 2 0,72 28,80 28,80

Внутренняя 
подсветка

Технические требования и условия разме-
щения средств наружной рекламы:

- средства наружной рекламы должны соот-
ветствовать требованиям СТБ 1581-2008 «Сред-
ства наружной рекламы. Общие технические 
требования и определения»;

- средства наружной рекламы должны раз-
мещаться в соответствии с требованиями к раз-
мещению средств наружной рекламы в пре-
делах придорожной полосы (контролируемой 
зоны) автомобильной дороги, красных линий 
улиц, дорог или площадей населенных пунктов 
к постановлению Совета Министров Республи-
ки Беларусь от 07.07.2021 г. № 395

Документы на участие в торгах принимают-
ся по 24.06.2024 включительно с 9.00 до 13.00 и 
с 13.30 до 15.00 в рабочие дни с понедельника 
по пятницу по адресу: г. Гомель, ул. Красноар-
мейская, 34а, пом. 1, тел. 34-16-67. Документы, 
поданные по истечении указанного срока, не 
рассматриваются. 

Торги проводятся в форме открытого аук-
циона на повышение начальной цены в порядке, 
предусмотренном Положением о порядке про-
ведения торгов на право размещения средств 
рекламы на недвижимом имуществе, утвержден-
ным постановлением Совета Министров Респу-
блики Беларусь от 7 июля 2021 г. № 395.

Задаток в размере начальной цены каж-
дого предмета торгов должен быть внесен 
не позднее окончания срока и времени, уста-
новленных для приема документов, на рас-
четный счет организатора торгов Государ-
ственного предприятия «ГГИЦ» № BY62AKBB
30120453053673000000 Гомельское областное 
управление № 300 ОАО «АСБ «Беларусбанк», 
г. Гомель, ул. Фрунзе, 6а, БИК AKBBBY2X, УНП 
400564635, получатель – Государственное пред-
приятие «ГГИЦ» (назначение платежа – задаток 
для участия в аукционе на право размещения 
средства наружной рекламы по лоту № (указать 
номер лота).

Лицо, желающее принять участие в торгах, 
в срок, установленный для приема документов 
на участие в торгах, обязано заключить с орга-

низатором торгов соглашение о правах, обязан-
ностях и ответственности сторон в процессе 
подготовки и проведения торгов и предоставить 
организатору торгов следующие документы:

- заявление на участие в торгах установ-
ленной формы;

- эскиз средства наружной рекламы в увяз-
ке с конкретной архитектурно-планировочной 
ситуацией по месту его размещения, выполнен-
ный на бумажном носителе в цвете;

- копия документа, подтверждающего го-
сударственную регистрацию юридического 
лица;

- заверенную банком копию платежного 
документа о внесении суммы задатка на рас-
четный счет организатора торгов;

- заверенная копия документа, подтверж-
дающая полномочия руководителя юридиче-
ского лица.

При подаче документов для участия в торгах 
и заключении соглашения:

- физическое лицо, в том числе индиви-
дуальный предприниматель, предъявляет 
организатору документ, удостоверяющий 
личность;

- представитель физического лица, в том 
числе индивидуального предпринимателя, 
юридического лица предъявляет организа-
тору оригинал документа, подтверждающего 
его полномочия, и документ, удостоверяющий 
личность.

Оплата цены продажи предмета торгов осу-
ществляется победителем торгов (приравнен-
ным к нему лицом) в течение 5 рабочих дней со 
дня проведения торгов за вычетом внесенной 
им суммы задатка.

Возмещение затрат на организацию и про-
ведение торгов осуществляется победителем 
торгов (приравненным к нему лицом) в течение 
5 рабочих дней со дня проведения торгов.

Задаток возвращается всем участникам 
торгов, кроме победителя торгов (лица, при-
равненного к победителю торгов), в течение 
5 рабочих дней со дня проведения торгов. По-
бедителю торгов задаток не возвращается.

 До проведения торгов с участниками за-
ключается соглашение, в котором предусмо-
трены права и обязанности сторон в процессе 
подготовки и проведения торгов, в том числе 
и размер штрафа, уплачиваемого участником, 
выигравшим торги, но отказавшимся или укло-
нившимся от подписания протокола и (или) до-
говора, оформляемого по результатам торгов, 
и (или) возмещения затрат на организацию и 
проведение торгов, и (или) перечисления сум-
мы средств, за которую продан предмет торгов; 
участниками, отказавшимися объявить свою 
цену за предмет торгов в случае, когда такое 
объявление предусмотрено законодательством, 
в результате чего торги признаны нерезуль-
тативными. В соответствии с Указом Прези-
дента Республики Беларусь от 05.05.2009 г. 
№ 232 «О некоторых вопросах проведения аук-
ционов», размер штрафа установлен в размере 
70 базовых величин за каждый лот.

В соответствии с пунктом 6 Положения о по-
рядке выдачи, продления действия, переоформ-
ления и прекращения действия разрешения 
на размещение средства наружной рекламы, 
утвержденного постановлением Совета Ми-
нистров Республики Беларусь от 07.07.2021 
№ 395 (далее – Положение), победитель торгов 
(приравненное к нему лицо) обязан не позднее 
10 рабочих дней со для утверждения протокола 
торгов подать в Гомельский городской исполни-
тельный комитет заявление по форме согласно 
приложению 3 к Положению и иные документы, 
предусмотренные в регламенте администра-
тивной процедуры по получению разрешения 
на размещение средства наружной рекламы, 
утвержденном Министерством антимонополь-
ного регулирования и торговли. 

Договор на размещение (распростране-
ние) наружной рекламы с победителем торгов 
(приравненным к нему лицом) заключается в 
течение 10 рабочих дней со дня регистрации 
заявления на выдачу разрешения на размеще-
ние средства наружной рекламы, при условии 
оплаты цены продажи предмета торгов и воз-
мещения затрат организатору торгов.

Сён ня на ба зе ста ліч най ся рэд няй 
шко лы № 66 прай шлі спа бор ніц твы 
са ні тар ных фар мі ра ван няў Са вец-
ка га ра ё на го ра да Мін ска. Сё ле та 
свае ве ды і ўмен ні дзей ні чаць у 
над звы чай ных сі ту а цы ях, аказ ваць 
пер шую ме ды цын скую да па мо гу 
дэ ман стра ва лі 16 ка манд.

Спа бор ніц твы тра ды цый на пра хо-

дзі лі ў пяць эта паў. На кож ным з іх па-

трэб на бы ло па ка заць не толь кі тэ а -

рэ тыч ную, але і прак тыч ную пад рых-

тоў ку ка ман ды, яе ўмен не зла джа на 

дзей ні чаць у пра па на ва ных сі ту а цы ях. 

Лі да ра мі гэ та га го да на ра ён ным эта-

пе ста ла ка ман да Аў то бус на га пар ка 

№ 7. Ка ман да РВУ «Вы да вец кі дом 

«Звяз да» так са ма год на па ка за ла ся-

бе, за ня ўшы па вы ні ках ка манд на га 

за лі ку па чэс нае 3-е мес ца. Він шу ем 

Люд мі лу Бы ка ву, Вік то рыю Гар ма зу, 

Воль гу Ге цэ віч, Іры ну Гу са ра ву і Але ну 

Драп ко з пе ра мо гай.

— Та кія спа бор ніц твы вель мі па-

трэб ныя, бо пад час пад рых тоў кі да іх 

мы на бы ва ем важ ныя і ка рыс ныя ве-

ды, на вы кі, якія не толь кі тут, але і ў 

паў ся дзён ным жыц ці да зво ляць нам 

не раз гу біц ца, да па мо гуць са ры ен та-

вац ца ў скла да най сі ту а цыі і, маг чы ма, 

на ват вы ра та ваць не ка му жыц цё, — 

па дзя лі ла ся ўра жан ня мі ўдзель ні ца 

ка ман ды Вік то рыя Гар ма за. — На ша 

ка ман да сён ня зла джа на дзей ні ча ла 

на кож ным эта пе вы пра ба ван няў, што і 

да па маг ло па ка заць доб ры вы нік. Уво-

гу ле, на та кіх спа бор ніц твах па трэб на 

ўсё: ве ды, прак ты ка, а так са ма ўмен-

не дзей ні чаць у лю бых аб ста ві нах як 

адзі ны ме ха нізм. Нам з ка ле га мі сён ня 

ўда ло ся ўсё гэ та пра дэ ман стра ваць.

Воль га ВА СІЛЬ Е ВА.

Фо та з ар хі ва ка ман ды.



24  2024 . 15

УНП 790999963

БЕЗ ЗАЕЗДА НА УЧАСТОК.

НЕДОРОГО. РАССРОЧКА.

КАЧЕСТВО ГАРАНТИРОВАНО.

МТС

+37529 878 57 70
+37533 693 82 02

ИП Ващенко П.И.

ЗАО «БелБанкротАукцион», 
организатор торгов по продаже имущества 

ООО «ФОРМУЛА БЕЗОПАСНОСТИ-ВЕСТ» 
(УНП 101375870), объявляет о проведении 04.06.2024 г. 

в 10.00 публичных торгов
 по адресу: г. Минск, ул. Гурского, д. 22б, комн. 501. 

Перечень имущества и информация об условиях торгов размещены 
на сайте электронной торговой площадки: bankrottorg.by.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ 
ТОРГОВ В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», 
г. Минск, ул. Мележа, 5/2, пом. 1607, оф. 5,  

УНП 191021390 (www.cpo.by)

Продавец
ОАО «НКФО «Белинкасгрупп»,  

220028, г. Минск, ул. Либаво-Роменская, 23. 
УНП 807000270

Оператор 
ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 
г. Минск, ул. Мележа, 5/2, пом. 1703, оф. 5 

(www.ipmtorgi.by)

Предмет электронного аукциона: 
транспортные средства, бывшие в употреблении. 

Месторасположение: г. Минск, пр-т Дзержинского, д. 69

№ 
лота

Наименование
Год 

выпуска
Инвен. 
номер

Начальная 
цена с НДС 

20 %, 
бел. руб.

1
PEUGEOT EXPERT 
PRACTIK PR1610,

 г/н АР 8134-7
2010 200061 20 880,00

2
PEUGEOT EXPERT 
PRACTIK PR1610, 

г/н АP 8175-7
2011 200042 20 880,00

3
PEUGEOT EXPERT 
PRACTIK PR1610, 

г/н АР 9561-7
2011 200272 20 880,00

4
PEUGEOT EXPERT 
PRACTIK PR1610, 

г/н АР 8128-7
2011 200044 20 880,00

5
PEUGEOT EXPERT 
PRACTIK PR1610, 

г/н АP 8105-7
2011 200032 20 880,00

6
FORD TRANSIT 

«LUBAVA» СA3500, 
г/н АI 8805-7

2009 200318 15 360,00

7
VOLKSWAGEN 

TRANSPORTER RUCAR, 
г/н АI 3973-7

2009 200258 23 400,00

8
PEUGEOT EXPERT 
PRACTIK PR1610, 

г/н АР 9573-7
2011 200263 20 880,00

9
VOLKSWAGEN 

TRANSPORTER, 
г/н АP 8202-7

2008 200137 17 520,00

10
VOLKSWAGEN 

TRANSPORTER RUCAR, 
г/н АР 8097-7

2009 200017 15 600,00

11
PEUGEOT BOXER 
PRACTIK PR1620, 

г/н АK 7353-7
2011 200256 24 720,00

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронных торгов 
перечисляется на р/счет BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 6000 в 
ОАО «Банк БелВЭБ» (BYN); БИК BELBBY2X. Получатель платежа – 
ЗАО «Центр промышленной оценки». УНП 191 021 390

Срок 
подписания 

договора 
купли-продажи

10 (десять) рабочих дней 
после электронных торгов. 

Продавец составляет и направляет договор 
для подписания победителю аукциона

Условия оплаты предмета электронных торгов

Если между продавцом и покупателем (победитель электронных 
торгов либо единственный участник электронных торгов, согла-
сившийся приобрести предмет электронных торгов по начальной 
цене, увеличенной на 5 %) в течение срока, установленного для 
подписания договора купли-продажи, не достигнута договоренность 
по срокам и о порядке оплаты предмета электронных торгов, такая 
оплата должна быть произведена в течение 30 (тридцати) кален-
дарных дней после заключения договора купли-продажи

Порядок проведения и оформления участия 
в электронных торгах

Электронные торги проводятся в соответствии с регламентом 
электронной торговой площадки «ИПМ-Торги» (www.ipmtorgi.by). 
Ответственность участника аукциона, его права и обязанности, 
штрафные санкции прописаны в соглашении о правах и обя-
занностях сторон в процессе подготовки и проведения аукциона, 
которое является договором присоединения и размещается на 
странице лота во вкладке «Документы». Страница лота содержит 
также информацию о типе торгов и общих правилах их проведе-
ния. Победителем аукциона признается участник, предложивший 
максимальную цену

Победитель электронных торгов либо единственный участник элек-
тронных торгов, согласившийся повысить начальную цену предмета 
торгов на 5 %, обязан возместить организатору торгов затраты на их 
проведение и оплатить вознаграждение 4 % от цены продажи лота 
в течение 3 (трех) рабочих дней после проведения торгов 

Предыдущее извещение опубликовано в газете «Звязда» от 
04.04.2024

Организатор электронных торгов имеет право снять предмет аук-
циона с электронных торгов в любое время до момента определения 
победителя электронных торгов без объяснения причин снятия

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
05.06.2024 с 11.00 до 12.00. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, 
в случае если ставка поступила менее чем за 10 минут 

до окончания торгов

Заявки на участие в электронных торгах 
принимаются по 04.06.2024 до 17.00 

на ЭТП «ИПМ-Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные телефоны: +375 17-310-36-37; +375 (29) 154-34-35. 
Е-mail: auction@cpo.by

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПУБЛИЧНЫХ ТОРГОВ

Организатор торгов: ООО «ТрастАудитКонсалт» (УНП 692017051), 
222304, Минская обл., г. Молодечно, ул. Металлистов, д. 2В, пом. 14, 
тел. (8029) 777-91-61. 

Продавец: ОДО «Белсепт НПК» (УНП 193638261), в лице ликвидатора 
ООО «ТрастАудитКонсалт».

Публичные торги в форме аукциона в процедуре ликвидации будут 
проведены 25.06.2024 в 15.00 по адресу: Минская обл., г. Молодечно, 
ул. Металлистов, д. 2В, пом. 12.

№ 
лота

Наименование предмета торгов

Начальная 
цена 

с учетом 
НДС, BYN

1
Легковой автомобиль внедорожник универсал Renault 
Kaptur, 2017 г. в.

36360,00

2 Автопогрузчик TOYOTA 62 8FD25V300, 2010 г. в. 20040,00

3
Штабелер электрический самоходный CDD15R-E 
SMART (1,5 т; 3,5 м)

9720,00

4
Паллетоупаковщик Simply MB d1500 h2200 в комплек-
те с рампой PKG 1650

4080,00

5 Автомобиль грузовой вагон Renault Master, 2019 г. в. 61440,00

6
Смеситель промышленный РПМ-20В.Б.-11ПР в ком-
плекте с вакуумным насосом и комплектом деталей 
парогенератора

23640,00

7
Полуавтоматическая четырехроликовая укупорочная 
машина с пневмофиксатором

2400,00

8
Установка заварки крышками из фольги нестандарт-
ной тары УСС-2ПН(Н)

1920,00

9
Перистальтический насос-дозатор, модификация 
МДП-200Б КZ25 – 4 шт.

7800,00

10 Реактор Ф1200х1500h 1,5 м3 на подставке 2160,00

11
Резервуар РВ-4ТИ-ЭП с лестничной площадкой 
оператора шкафом управления

13320,00

12 Система деминерализации воды 1080,00

13 Система очистки воды IWP-RO-04-4 (с мембранами) 11760,00

14 Этикеровщик полуавтоматический DWR ROUND 2640,00

15
Весовое оборудование и мебель лабораторная 
(Спецификация 1)

7900,00

16 Производственное оборудование (Спецификация 2) 4760,00

17 Оборудование и инструмент (Спецификация 3) 6520,00

18 Офисная техника (Спецификация 4) 2020,00

19 Мебель лабораторная (Спецификация 5) 2370,00

20 Мебель металлическая (Спецификация 6) 1440,00

21 Офисная мебель (Спецификация 7) 2296,00

22
Система вентиляции для производственного цеха 
(Спецификация 8)

3800,00

Имущество б/у, местонахождение имущества: 
г. Минск, ул. Красноармейская, 21/6

Продавец является плательщиком НДС.
Телефон для ознакомления и осмотра +37529 7779161.
Дополнительные сведения об имуществе, спецификациях и поряд-

ке проведении аукциона опубликованы: https://cloud.mail.ru/public/oskR/
ZuwsDVQWh

Для участия в торгах необходимо в срок до 17.00 24.06.2024: 
1) зарегистрироваться и подать заявку по выбранному лоту на участие 

в торгах по электронной почте info@truster.by либо по адресу: г. Молодеч-
но, ул. Металлистов, д. 2В, пом. 12; 

2) перечислить задаток по выбранному лоту на р/с BY88UNBS3012 
2173 7000 0000 0933 в ЗАО «БСБ Банк», BIC: UNBSBY2X, получатель – 
ООО «ТрастАудитКонсалт», УНП 692017051.

Шаг торгов – 5 %, задаток – 5 % от начальной цены предмета торгов. 
Организатор торгов вправе отказаться от их проведения не позднее чем 
за пять дней до наступления даты проведения торгов.

Торги проводятся при наличии не менее двух допущенных к участию 
в них участников. Победителем торгов признается лицо, предложившее 
наиболее высокую цену. Если заявка на участие в торгах подана только 
одним участником, торги признаются несостоявшимися. Предмет торгов 
продается претенденту на покупку при его согласии по начальной цене, 
увеличенной на пять процентов. Результаты торгов оформляются в виде 
протокола. Победитель торгов (претендент на покупку) обязан оплатить 
сумму фактических затрат, связанных с организацией и проведением 
торгов, и аукционный сбор в размере 5 % от цены продажи в течение 
5 рабочих дней со дня проведения торгов. Срок заключения договора 
купли-продажи: не позднее 10 календарных дней со дня проведения 
торгов, но не ранее возмещения затрат, связанных с организацией и про-
ведением торгов. Срок оплаты предмета торгов: не позднее 30 рабочих 
дней со дня проведения торгов.
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ПОЛНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ИМУЩЕСТВА 

в количестве 32 лотов (№№ лотов 3, 5, 6, 8–19, 22–38) 
размещен на официальном сайте 

Организатора торгов – www.expert-usluga.by, 
раздел «Аукционы». 

Ранее опубликованное извещение о торгах 
размещено в газете «Звязда» от 14.11.2023 г. № 220 

(300950)

Продавец: открытое акционерное общество «Жлобинский меха-
нический завод «Днепр», 247210, г. Жлобин, Гомельская область, 
ул. Школьная, 8. 

Порядок ознакомления с имуществом осуществляется по кон-
тактному тел. 8 (029) 303-53-09, Григорович Павел Карлович. 

Шаг аукционных торгов – 5 (пять) % от начальной цены пред-
мета аукциона и не изменяется в течение всего аукциона. 

Для участия в аукционе необходимо:
1. Оплатить задаток на расчетный счет Организатора торгов 

(ОАО «Гомельоблреклама» филиал «Эксперт-Услуга»): р/с BY52 
BLBB 3012 0400 0712 0400 1001 в дирекции ОАО «Белинвест-
банк» по Гомельской области, БИК BLBBBY2X, УНП 400071204, 
назначение платежа – задаток за участие в аукционных торгах по 
лоту №__ (задаток для участия в аукционе перечисляется до 
подачи заявления). 

2. Подать заявление организатору аукциона по установленной 
форме с приложением необходимых документов можно с 24 мая 2024 г. 
по адресу: г. Гомель, ул. Гагарина, 20, 2-й этаж, каб. 2.9 в рабочие 
дни с 09.00 до 13.00 и с 14.00 до 16.00. 

Прием заявлений для участия в аукционе заканчивается 
04 июня 2024 г. в 16.00 включительно.

Заявления, поступившие после установленного срока, не 
принимаются. 

Организатор аукциона вправе отказаться от проведения аук-
циона в любое время, но не позднее чем за три дня до его про-
ведения. Лица, являющиеся победителями торгов, обязаны: под-
писать протокол о результатах аукциона; произвести оплату услуг 
(вознаграждение) по организации и проведению торгов в течение 5 
(пяти) рабочих дней с момента подписания протокола; заключить 
договор купли-продажи в течение 5 (пяти) календарных дней от 
даты подписания протокола о результатах аукциона; оплатить при-
обретаемое имущество согласно договору купли-продажи в течение 
10 (десяти) рабочих дней с момента подписания договора купли-
продажи. Задатки, уплаченные участниками аукциона, ставшими 
победителями, будут учтены в счет исполнения обязательств по 
договору купли-продажи. 

Проводится аукцион в соответствии с Положением «О порядке 
продажи имущества ликвидируемого юридического лица с публич-
ных торгов», утвержденным постановлением Совета Министров 
Республики Беларусь от 08.01.2013 № 16 (в ред. постановления 
Совмина от 12.07.2013 № 607). 

Порядок оформления участия в аукционе, в том числе до-
кументации, необходимой для регистрации участника торгов, 
порядок проведения аукциона размещены на официальном 
сайте Организатора торгов – www.expert-usluga.by, раздел 
«Аукционы». 

Дополнительная информация по контактным телефонам 
Организатора аукциона: 8 (0232) 23-23-56, 8 (044) 599-18-16.

•
•

ИНФОРМАЦИЯ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО АУКЦИОНА

Государственное предприятие 
«Минский областной центр инвестиций и приватизации» 

(организатор аукциона, место нахождения: 
г. Минск, ул. Чкалова, 5, каб. 321, тел. 017 516-80-61) 

по поручению коммунального унитарного 
производственного предприятия «Слуцкое ЖКХ» 

(продавец, место нахождения: г. Слуцк, ул. Пионерская, 23, 
тел. (8044) 585-09-38) 

проводит открытый аукцион по продаже 

ИЗОЛИРОВАННОГО ПОМЕЩЕНИЯ 
с инв. № 640/D-83529 

(наименование – консервно-фабрикатный цех) 
общей площадью 2 824,2 кв. м, 

расположенного по адресу: 
Минская область, г. Слуцк, ул. Ленина, 116-2, 

сведения о земельном участке: 
кадастровый номер 624650100001009306, площадь 

1,1739 га (право постоянного пользования).
Начальная цена без НДС – 573 000,00 бел. руб. 

Задаток 10 % от начальной цены –  57 300,00 бел. руб. 

Начальная цена снижена на 80 %.

Предыдущие извещения были опубликованы в газете «Звязда» 

от 18.10.2022, 30.12.2022, 07.03.2023, 19.05.2023, 01.08.2023, 

03.11.2023, 17.02.2024.

Аукцион состоится 27.06.2024 в 12.00 
по адресу: г. Минск, ул. Чкалова, 5, каб. 324. 

Заявления на участие и необходимые документы принимаются 

по 25.06.2024 до 17.00 по указанному адресу в каб. 320. 

Тел.: (8017) 516-80-65, 516-80-64, (8029) 102-21-17, 
(8029) 136-31-11. Тел. для осмотра (8044) 585-09-38.

Информация о торгах опубликована на сайтах: 

minsk-region.gov.by, rlt.by, gki.gov.by.
УНП 600154264

ООО «СпецРеализация» 
объявляет об отказе от проведения открытых торгов в форме 

аукциона по продаже имущества ООО «Китоки» (УНП 693159557), 
назначенных на 27.05.2024 года. 

(РИУ «Издательский дом «Звязда», номер газеты 94 (30228) 
за 16.05.2024).

Считать недействительными утерянные ЗАО «СК «Белрос-
страх» бланки страховых полисов: «Добровольное страхование 
имущества физлиц»; «Добровольн. страх-ие гражд. ответств-
ти», форма 2РН, 2РП серия БИ, № 0111876 – 1 шт.

УНП 100782388

ИНФОРМАЦИЯ 
О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННОГО АУКЦИОНА

Государственное предприятие 
«Минский областной центр инвестиций и приватизации» 
(организатор торгов и оператор электронной торговой 

площадки: torgi.rlt.by, 
место нахождения: г. Минск, ул. Чкалова 5, каб. 321) 

по поручению 
коммунального унитарного предприятия 

«Миноблкиновидеопрокат» 
(продавец, место нахождения: 

г. Минск, ул. Волгоградская, 3А), 
проводит открытый аукцион по продаже:

Лот № 1: автомобиль грузопассажирский вагон GAZ-2705, 
2009 г. в., рег. знак № AI 3173-5, цвет: темно-синий, кузов 
(рама) № 27050090426371/Х9627050090650181. 

Начальная цена с учетом НДС 20 %: 6 960,00 бел. руб.

Лот № 2: автомобиль грузопассажирский фургон GAZ-
2705, 2010 г. в., рег. знак № АI 9726-7, цвет: оранжевый, кузов 
(рама) № Х96270500А0671084/270500А0447282.

Начальная цена с учетом НДС 20 %: 6 240,00 бел. руб. 

Лот № 3: автомобиль грузовой вагон GAZ-2705, 2013 г. в., 
рег. знак № АТ 6821-7, цвет: темно-серый, кузов (рама) 
№ 270500D0531414/X96270500D0754599.

Начальная цена с учетом НДС 20 %: 5 520,00 бел. руб. 

Лот № 4: автомобиль грузопассажирский вагон UAZ-3962-59, 
2005 г. в., рег. знак. № 1788 АК-5, цвет: темно-зеленый, кузов 
(рама) № 37410050201713/37410050440519.

Начальная цена с учетом НДС 20 %: 5 160,00 бел. руб.

Лот № 5: автомобиль грузопассажирский вагон UAZ-3962-59, 
2005 г. в., рег. знак № АК 0313-7, цвет: серо-белый, кузов 
(рама) № XTT39625950418027/37410050439111. 

Начальная цена с учетом НДС 20 %: 3 720 бел. руб. 

Автомобили расположены по адресу: 
г. Минск, ул. Волгоградская, 3а.

Электронные торги проводятся в порядке, установленном 
постановлением Совета Министров Республики Беларусь 

от 12.07.2013 г. № 608 и регламентом электронной торговой 
площадки «TORGI.RLT.BY», размещенным по адресу: torgi.rlt.by.

Электронные торги состоятся 24.06.2024 в 10.00 
по адресу: г. Минск, ул. Чкалова, 5, каб. 324. 

Заявления на участие и необходимые документы принимаются 
по 20.06.2024 до 17.00. 

Тел.: (8017) 516-80-65, (8029) 136-31-11.

Информация о торгах опубликована на сайтах: 
minsk-region.gov.by, rlt.by, gki.gov.by.

УНП 600013278
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Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

e-mail: info@zviazda.by ( ):
zvarot@zviazda.by

16 24  2024 .

Iмянiны
Пр. Аляксандра, Іосіфа, 
Кірыла, Мяфодзія, Макея, 
Нікадзіма, Расціслава, 
Сафрона.
К. Жанны, Зузанны, 
Магдалены, Марыі, 
Вінцэнта.

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 4.53 21.21 16.28

Вi цебск — 4.36 21.17 16.41

Ма гi лёў — 4.43 21.11 16.28

Го мель — 4.48 20.59 16.11

Гродна — 5.10 21.35 16.25

Брэст — 5.18 21.27 16.09

Месяц
Поўня 23 мая.
Месяц у сузор'і 

Стральца.

Блан дзін ка і бру нет-

ка за хо дзяць у ліфт на 

апош нім па вер се. Бру нет-

ка цяг не ру ку да кно пак і 

пы та ец ца:

— Пер шы?

Блан дзін ка:

— Не, ужо шмат ра зоў 

ез дзі ла.

Ды е то лаг — па цы ен ту:

— Зна чыць, так, вось ва-

ша ды е та: у дзень 300 гра-

маў ту ша ных ка бач коў, 

400 — сцёб лаў сель дэ рэю і 

коль кі хо ча це ліс ця са ла ты.

— Док тар, а зва но чак на 

шыю трэ ба ве шаць ці мож на 

так па свіц ца?

Толькі месцамі навальніцы і 

парывісты вецер трохі сапсу-

юць нам ідэальнае надвор'е 

гэтых майскіх дзён. Нават за-

надта ідэальнае, таму што для 

вясны зацёпла, паведамляюць 

спецыялісты Рэспубліканска-

га цэнтра па гідраметэаралогіі, 

кантролі радыеактыўнага забрудж-

вання і маніторынгу навакольна-

га асяроддзя Мінпрыроды.

Тэмпературны фон па-ранейшаму 

будзе апярэджваць каляндар. А ў 

пятніцу ўмовы надвор'я ў нашай 

краіне ў асноўным будзе вызначаць 

вобласць павышанага атмасфернага 

ціску, толькі днём па захадзе заха-

ваецца ўплыў цёплай няўстойлівай 

паветранай масы. Пераменная во-

блачнасць. Пераважна без ападкаў, 

толькі днём па захадзе краіны 

пройдуць кароткачасовыя дажджы, 

месцамі прагрымяць навальніцы. 

Ноччу і раніцай у асобных раёнах сла-

бы туман. Вецер паўднёва-ўсходні, 

усходні ўмераны, удзень на захадзе 

парывісты, месцамі пры навальніцах 

моцны парывісты. Максімальная 

тэмпература паветра днём ад 22 да 

28 градусаў са знакам плюс. Атмас-

ферны ціск будзе расці.

У выхадныя будзе абсалютна чы-

стае неба, толькі 25 мая па захадзе і 

ноччу 26 мая па Гродзенскай вобласці 

захаваецца ўплыў няўстойлівай па-

ветранай масы. Пераменная воблач-

насць.

У суботу пераважна без ападкаў, 

толькі па захадзе краіны пройдуць 

кароткачасовыя дажджы, месцамі 

навальніцы. Ноччу і раніцай у асобных 

раёнах слабы туман. Вецер паўднёва-

ўсходні ўмераны, пры навальніцах 

парывісты. Тэмпература паветра 

ўначы складзе ад 6 цяпла на ўсходзе 

да плюс 15 градусаў на паўднёвым за-

хадзе краіны, а максімальная ўдзень – 

21—27 цяпла.

Пераважна без ападкаў чакаецца і 

ў нядзелю. У гэтыя суткі толькі ноччу 

ў Гродзенскай вобласці месцамі чака-

юцца невялікія кароткачасовыя даж-

джы. Ноччу і раніцай у асобных раёнах 

слабы туман. Вецер паўднёва-ўсходні 

ўмераны. Тэмпература паветра ўначы 

будзе ад плюс 6 градусаў па ўсходзе 

да 15 цяпла па захадзе Беларусі, 

максімальная днём — 22—28 спёкі.

Паводле інфармацыі сіноптыкаў, за-

ключны працоўны тыдзень мая такса-

ма абяцае быць цёплым. У панядзелак 

прагназуецца пераважна без ападкаў. 

У начныя і ранішнія гадзіны месцамі 

згусціцца слабы туман. Уначы слупкі 

тэрмометраў пакажуць плюс 7—14 гра-

дусаў, а ўдзень — 22—29 градусаў.

У аўторак месцамі па краіне 

пройдуць кароткачасовыя дажджы 

і прагрымяць навальніцы. У начныя 

і ранішнія гадзіны ў асобных раёнах 

слабы туман. Уначы сіноптыкі абяца-

юць 8—15 градусаў, а ўдзень — 21—

28 градусаў.

У сераду ноччу месцамі, а днём 

на большай частцы тэрыторыі краіны 

чакаюцца кароткачасовыя дажджы. 

У асобных раёнах навальніцы. Ноч-

чу і раніцай месцамі згусціцца слабы 

туман. Тэмпература паветра ўначы 

складзе плюс 9—16 градусаў, а днём 

паднімецца да 21—28 градусаў.

Сяргей КУРКАЧ.

На двор'еНа двор'е
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Дзень сла вян ска га пісь мен ства. Вы то кі гэ та га свя-
та не па рыў на звя за ны з уша на ван нем свя тых роў на-
апост аль ных Кі ры ла і Мя фо дзія — асвет ні каў сла вян, 
пра ва слаў ных ма на хаў, ства раль ні каў сла вян скай 
аз бу кі.

1891 год — у Мін ску ар га ні за ва на 

пер шая пуб ліч ная вы стаў ка 

вы яў лен ча га мас тац тва. Вы стаў ля ла ся ка-

ля 100 ра бот мяс цо вых мас та коў.

1904 год — на ра дзіў ся (в. Пя-

соч нае Ігу мен ска га па ве-

та, ця пер — Ка пыль скі ра ён) Адам Ру сак, бе ла рус кі 

па эт-пе сен нік. Дру ка ваў ся з 1927 го-

да. Пуб лі ка ваў ся ў ча со пі се «По лы-

мя рэ ва лю цыі», га зе тах «Звяз да», 

«Лі та ра ту ра і мас тац тва». Мно гія яго 

вер шы ста лі вя до мы мі пес ня мі. Ба-

дай, не зной дзеш та го, хто б не быў 

зна ё мы з пес няй «Бы вай це зда ро-

вы». Яна даў но ста ла на род най. Хоць 

асаб лі ва здзіў ляц ца не трэ ба. Да во лі 

час та асоб ныя тво ры жы вуць як бы 

са ма стой на ад іх ства раль ні каў. А тут вы па дак, мож на 

ска заць, вы ключ ны. 1 сту дзе ня 1937 го да тэкст гэ та га 

вер ша на дру ка ва ла ўсе са юз ная га зе та «Пра вда». Пад 

ім бы ла пры піс ка: «За пі са на са слоў тав. Ру са ка ў кал-

га се «Чыр во ны ара ты» Ка пыль ска га ра ё на Бе ла рус кай 

ССР». З та го ча су так сцвяр джа ла ся і ў ін шых аў та ры-

тэт ных вы дан нях. На род ным гэ ты твор лі чыў і вы дат ны 

знаў ца фальк ло ру, рус кі па эт Аляк сандр Твар доў скі. 

Па доб най дум кі пры трым лі ваў ся і Мі ха іл Іса коў скі, пер-

шы пе ра клад чык вер ша. А па коль кі гэ та фальк лор ная 

апра цоў ка, па лі чыў ён, пе ра клад мож на ўклю чаць у свой 

Збор тво раў без ага вор кі аў тар ства. Паз ней ён па пра сіў 

у А. Ру са ка пра ба чэн ня. Сён ня ж «Бы вай це зда ро вы» 

вы кон ва юць ва ўсім све це. Гэ тая пес ня ста ла і як бы 

му зыч най ві зі тоў кай Бе ла ру сі.

1996 год — у Грод не рас па чаў ся І Фес ты валь 

на цы я наль ных куль тур Бе ла ру сі.

1844 год — тэ ле гра фам Сэ мю э-

ла Мор зэ бы ла пе ра да дзе на 

пер шая ў све це тэ ле гра ма: з Ва шынг то на 

ў Бал ты мар.

1883 год — у 

Нью-Ёр к у 

ад крыў ся Брук лін скі мост, на той час 

най буй ней шы ві ся чы мост у све це.

1900 год — у Санкт-Пе цяр бур-

гу, у Но вым ад мі ра лцей стве, ім пе ра тар 

Мі ка лай ІІ аса біс та спус ціў на ва ду крэй сер «Аў ро ра».

1977 год — пле нум ЦК КПСС адоб рыў пра ект 

но вай Кан сты ту цыі СССР («Брэж неў скай») 

і рэ ка мен да ваў вы нес ці яго на ўсе на род нае аб мер ка-

ван не.

МАРК ТВЕН:

«Бан кір — гэ та ча ла век, які па зы чае вам 
па ра сон, ка лі яр ка све ціць сон ца, і ад бі рае 
яго ў той са мы мо мант, ка лі па чы на ец ца 
дождж».
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